
รายงานการประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี 2  ครั้งท่ี 2  ประจําป" ๒๕๖๑ 

วันอังคารท่ี 28 สิงหาคม พ.ศ.๒๕๖๑  เวลา ๑0.๐๐ น. 
ณ  ห/องประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา 

................................ 
ผู/มาประชุม 
ลําดับ 
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ตําแหน�ง 

๑. 
๒. 
๓. 
๔. 
๕. 
๖. 
๗. 
๘. 
๙. 

๑๐. 
๑๑. 
๑๒. 
๑๓. 
๑๔. 
๑๕. 
๑๖. 
๑๗. 
๑๘. 
๑๙. 
๒๐. 
21. 

 

นายมะหะมะ  วาแมดีซา 
นายมะรอซิ  รอยิง     
นายมะดารี  ยะยือริ 
นายรุซลัม  อาลี 
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ   
นายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ์ 
นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี 
นายมานะ  ปาดอ 
นายอุสมาน  หะยีมะเร/ะ 
นายมะลาวี  บิงดอเล/าะ    
นายหาซัน  มิงมะ 
นายสมัง  สะระยะ 
นายไฟซอล  ยูโซะ 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ 
นายอับดุลฮาเล็ม  สมาแอล 
นายอาฮามะ  สานอ 
นายไพซอล  ดามาอู 
นายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล 
นายมะฮะมะยูโซ/ะ  ปาแว 
นายซอมะ  มะเซ็ง 
นายอาฮามัด  วาเตะ 
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๒. 
๓. 
๔. 
๕. 
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๑๙. 
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21. 
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23. 
24. 

นายมุขตาร>  มะทา 
นายระเด?น  สะมะแอ 
นายอับดุลเลาะ  สะดะ 
นายมูหัมมัดอามีน  มะทา 
นายเฟาซี  กะโด 
นางธัญลักษณ>  ชโลธรสุทธิ 
น.ส.รุ?งกานต>  สิริรัตน>เรืองสุข 
นางกัสมะห>  เก้ือกูล 
นายสรรเพชญ  กุลวิจิตร 
นางวีรวรรณ  อุบลสิงห> 
นายสมมาตร  ศรีตมะกุล 
น.ส.สุภรณ>  ทองอินทร> 
น.ส.อรัญญา  ยอแสง 
นางมณฑา  สมมาตย> 
น.ส.กาญจนา  สุวรรณ 
นางนิตยา  ศรีวิทัศน> 
น.ส.โรสนี  นิเย/ะ 
นางมัลลิกา  การะเกตุ 
นายวุฒินันท>  แกFวกําเนิด 
นายธาดา  แกFวชูด 
นางอรุณลักษณ>  บํารุงชู 
น.ส.นูรีซัน  เต/ะหลง 
น.ส.ภัทรานิษฐ> จตุมณีสุวรรณ> 
นายอดินันท> กะดะแซ 

นายก อบจ.ยะลา 
รองนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
ปลัด อบจ.ยะลา 
รองปลัด อบจ.ยะลา 
รก.หัวหนFาสํานักปลัด อบจ.  
ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
ผอ.กองคลัง 
ผอ.กองช?าง 
ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
รก.ผอ.กองการศึกษาฯ 
เลขานุการสภา อบจ.  
นักบริหารงานท่ัวไป ระดับตFน 
นักบริหารงานท่ัวไป ระดับตFน 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
เจFาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
เจFาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
เจFาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
ผูFช?วยเจFาพนักงานธุรการ 
หัวหนFาหน?วยตรวจสอบภายใน 

 ผู/ไม�มาประชุม   ๑. นายอารีย/ะ  บินมีน  (ลา) 
2. นายอารมัน  ดาวาลี  (ลา) 
3. นายริดวาน  มะเต/ะ  (ลา)   



~ 2 ~ 
 

เริ่มประชุม     เวลา  ๑๐.๐๐ น. 
 

เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  เม่ือสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา มาครบองค>ประชุม 
(นางมณฑา  สมมาตย>)  แลFว จํานวน ๒๐ ท?าน   ดิฉันขออนุญาต เรียนเชิญท?านประธานสภาองค>การ

บริหารส?วนจังหวัดยะลา กล?าวเปPดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ 
อกราบเรียนเชิญค?ะ     

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ท?านสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา  และท?านผูFมีเกียรติ 
(นายมะหะมะ  วาแมดีซา) ทุกท?าน กระผมมีความยินดีเปQนอย?างยิ่งท่ีไดFทําหนFาท่ีเปQนประธานสภาฯ อีก

ครั้งหนึ่ง สําหรับการประชุมครั้งนี้เปQนการประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒  
ประจําปR ๒๕๖๑  วันอังคารท่ี ๒๘ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๑ และหวังเปQนอย?างยิ่ง
ว?าสภาจะไดFร?วมกันพิจารณาในเรื่อง  ต?าง ๆ ท่ีทําใหFเกิดประโยชน>สูงสุดแก?
ประชาชนและทFองถ่ินต?อไป  

  บัดนี้  ไดFเวลาอันสมควรแลFว กระผมขอเปPดการประชุมสภาองค>การ
บริหารส?วนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒ ประจําปR ๒๕๖๑ ณ   
บัดนี้     

     ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่อง  ท่ีประธานแจ/งให/ท่ีประชุมทราบ     
-  ท?านอารมัน ดาวาลี สมาชิกสภา เขต ๓ อ.รามัน และท?านริดวาน  

มะเต/ะ ลาครับ  
- ขอตFอนรับคณะนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏยะลา ท่ีมาฟWงการ

ประชุมในครั้งนี้ดFวยนะครับ ดFวยความยินดียิ่ง       
ระเบียบวาระท่ี  ๒  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภาองค�การ

บริหารส�วนจังหวัดยะลา  สมัยสามัญ  สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําป"  ๒๕๖๑   
เม่ือวันท่ี  ๑๔ สิงหาคม  ๒๕๖๑    ขอเชิญเลขานุการคณะกรรมการตรวจ
รายงานการประชุมครับ   

เลขานุการคณะกรรมการ    เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
ตรวจรายงานการประชุม  กระผมนายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา  เขต ๒  อําเภอบันนังสตา    
(นายไฟซอล  ยูโซะ) เลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ขอรายงานผลการตรวจ

รายงานการประชุม  ดังนี้ 
บันทึกการประชุมคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ครั้งท่ี  ๕/

๒๕๖๑  วันอังคารท่ี  ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๐.๐๐ น. ณ หFองประชุม
องค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ชั้น ๔    

ผู/มาประชุม 
๑. นายมะรอซิ  รอยิง  สมาชิกสภา อบจ.  เขต  ๓  อ.ยะหา ประธานกรรมการ   
๒. นายอุสมาน  หะยีมะเร/ะ  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๗  อ.เมือง  กรรมการ 
๓. นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๓  อ.บันนังสตา   กรรมการ 
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เลขานุการคณะกรรมการ  ๔. นายอับดุลฮาเล็ม สมาแอล สมาชิกสภา อบจ. เขต ๑ อ. ยะหา กรรมการ   
ตรวจรายงานการประชุม  ๕. นายซอมะ  มะเซ็ง  สมาชิกสภา อบจ. เขต   อ.ธารโต  กรรมการ 

๖. นายมะดารี  ยะยือริ สมาชิกสภา อบจ. เขต  อ.กรงปPนัง  กรรมการ   
๗. นายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.เขต  ๒  อ.บันนังสตา  กรรมการและ
เลขานุการ 
เริ่มประชุม  เวลา  ๑๐.๐๐ น.    

เ ม่ือคณะกรรมการมาครบองค>ประชุมแลFว นายมะรอซิ  รอยิง    
ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ทําหนFาท่ีประธานในท่ีประชุม  
ไดFกล?าวเปPดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ  ประธานไดFเนFนย้ําใหF
คณะกรรมการทุกท?านไดFตรวจสอบคําถูกคําผิด ตลอดจนเนื้อหาสาระว?าไดF
ใจความความถูกตFองตรงกันหรือไม? รวมท้ังการขอเสนอแกFไขขFอความ  สําหรับ
การตรวจครั้งนี้ คือ  สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําปR ๒๕๖๑  เม่ือวันท่ี 
๑๔  สิงหาคม  ๒๕๖๑   

ประธาน ไดF ใหF เจF าหนFา ท่ี เปPด เทปบันทึกการประชุม  เ พ่ือใหF
คณะกรรมการทุกท?านไดFพิจารณา  รายงานการประชุมสภาฯ  จนแลFวเสร็จ  
ปรากฏว?าไม?มีการแกFไขขFอความ  เพ่ิมเติมแต?ประการใด   เลิกประชุมเวลา 
๑๒.๐๐ น.  ลงชื่อ นายไฟซอล ยูโซะ   เลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงาน
การประชุม   บันทึกการประชุม  ขอบคุณมากครับ       

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญท?านสมาชิก ท?านใดจะเปลี่ยนแปลงแกFไขเพ่ิมเติมรายงานการ
ประชุม  เชิญครับ ไม?มีนะครับ ถFาไม?มีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ  เชิญท?าน
เลขานุการสภานับองค>ประชุมครับ  ครบองค>ประชุมครับ จํานวน ๒๐ ท?านครับ 
ต?อไปผมขอมติท่ีประชุมครับ   สมาชิกท?านใดรับรองรายงานการประชุม สมัย
สามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําปR  ๒๕๖๑   เม่ือวันท่ี  ๑๔  สิงหาคม  ๒๕๖๑  
โปรดยกมือครับ   ๒๐  เสียงครับ  สมาชิกท?านใดไม?รับรองรายงานการประชุม 
สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําปR  ๒๕๖๑   เม่ือวันท่ี  ๑๔  สิงหาคม  
๒๕๖๑  โปรดยกมือครับ  ไม?มีนะครับ งดออกเสียงไม?มีนะครับ       

มติท่ีประชุม เปQนเอกฉันท> รับรองรายงานการประชุม สมัยสามัญ สมัย
ท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําปR  ๒๕๖๑   เม่ือวันท่ี  ๑๔  สิงหาคม  ๒๕๖๑  รับรอง 
๒๐ เสียงครับ     

  ระเบียบวาระท่ี ๓ ญัตติ  เรื่อง  พิจารณาร�างข/อบัญญัติงบประมาณ
รายจ�าย ประจําป"งบประมาณ ๒๕๖๒ (วาระ ๒ และวาระ ๓)  วาระท่ี ๒ ขอ
เชิญเลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติร?างขFอบัญญัติ รายงานผลการพิจารณา
ร?างขFอบัญญัติ  เชิญครับ  
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เลขานุการคณะกรรมการ   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
แปรญัตติร�างข/อบัญญัติ กระผมนายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอเมือง  

ในฐานะเลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติร?างขFอบัญญัติ ขอรายงานการ
พิจารณาร?างขFอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ประจําปRงบประมาณ ๒๕๖๒   

ตามท่ีสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา  ในคราวประชุมสภา
องค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําปR 
๒๕๖๑ เม่ือวันท่ี ๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๑  ไดFมีมติรับหลักการแห?งร?างขFอบัญญัติ
งบประมาณรายจ?าย ประจําปRงบประมาณ ๒๕๖๒  และไดFกําหนดระยะเวลา
เสนอคําแปรญัตติต?อคณะกรรมการแปรญัตติ เปQนเวลา ๓ วัน คือ วันท่ี ๑๕ – 
๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๑ ระหว?างเวลา ๐๘.๐๐ – ๑๖.๓๐ น.  นั้น  ปรากฏว?าไม?มีผูF
เสนอคําแปรญัตติ และเม่ือวันท่ี ๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๑  เวลา ๑๐.๐๐ น. 
คณะกรรมการแปรญัตติร?างขFอบัญญัติ ไดFประชุมพิจารณาร?างขFอบัญญัติ
งบประมาณรายจ?าย ประจําปRงบประมาณ ๒๕๖๒ โดยมีนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ 
สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอบันนังสตา เปQน ประธานกรรมการ ไดF
พิจารณาร?างขFอบัญญัติ ต้ังแต?ตFนจนจบ ทุกขFอโดยละเอียด ผลการพิจารณา
ปรากฏว?า ไม?มีการแปรญัตติ ไม?มีการแกFไข จึงขอไดFโปรดนําเสนอต?อสภา
องค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา เพ่ือพิจารณาต?อไป  ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  การพิจารณาในวาระท่ี ๒ ไม?มีการแปรญัตติ ไม?มีการสงวนคําแปร
ญัตตินะครับ เปQนอันว?าข้ันแปรญัตติเปQนท่ีเรียบรFอยแลFวนะครับ ต?อไป เปQน 
วาระท่ี  ๓  ข้ันใหFความเห็นชอบครับ ผมจะขอมติท่ีประชุมในวาระท่ี  ๓  เชิญ
เลขานุการสภาฯ นับองค>ประชุมครับ  องค>ประชุม ๒๐ ท?าน ครับ   ถือว?าครบ
องค>ประชุมครับ ผมจะขอมติท่ีประชุมครับ สมาชิกท?านใดเห็นชอบใหFตราเปQน
ขFอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ประจําปRงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒  โปรดยกมือ
ครับ  เห็นชอบ ๒๐ เสียงครับ  สมาชิกท?านใดไม?เห็นชอบใหFตราเปQนขFอบัญญัติ
งบประมาณรายจ?าย ประจําปRงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒  โปรดยกมือครับ  ไม?
เห็นชอบไม?มี ครับ  งดออกเสียง ไม?มีนะครับ   
 มติท่ีประชุม  มีมติเปQนเอกฉันท>  เห็นชอบใหFตราเปQนขFอบัญญัติ
งบประมาณรายจ?าย ประจําปRงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒  เห็นชอบ ๒๐ เสียง 
ครับ         

ระเบียบวาระท่ี ๔ การคัดเลือกสมาชิกสภาองค�การบริหารส�วน
จังหวัดยะลา เพ่ือแต�งตั้งเปAนคณะกรรมการพัฒนาองค�การบริหารส�วน
จังหวัดยะลา จํานวน ๒ คน  และคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา  จํานวน ๓ คน   เรียนเชิญท?าน
นายกเสนอญัตติครับ 
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นายก อบจ.ยะลา   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
(นายมุขตาร>  มะทา) กระผมนายมุขตาร>  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  ขอเสนอญัตติ การคัดเลือก

สมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา เพ่ือแต?งต้ังเปQนคณะกรรมการ
พัฒนาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา และคณะกรรมการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา  ตามท่ีองค>การบริหาร
ส?วนจังหวัดยะลาไดFเสนอญัตติการคัดเลือกสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วน
จังหวัดยะลา เพ่ือแต?งต้ังเปQนคณะกรรมการพัฒนาองค>การบริหารส?วนจังหวัด
ยะลา จํานวน ๒ คน และคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
องค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา จํานวน ๓ คน ตามระเบียบกระทรวง 
มหาดไทย ว?าดFวยการจัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองส?วนทFองถ่ิน พ.ศ. 
๒๕๔๘ ขFอ ๘(๓) และขFอ ๒๘(๑) ในคราวประชุมสภาองค>การบริหารส?วน
จังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒ ประจําปR ๒๕๕๙  เม่ือวันท่ี ๑๙ 
สิงหาคม ๒๕๕๙  นั้น 
 มติท่ีประชุมสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ในสมัยประชุม
ดังกล?าว ไดFคัดเลือกสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา เขFาร?วมเปQน
คณะกรรมการฯ ดังนี้ 
 ๑ .  คณะกรรมการ พัฒนาองค> การบริหารส? วนจั งหวั ดยะลา 
ประกอบดFวย 
     ๑.๑ นายซอมะ  มะเซ็ง  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขตอําเภอธารโต 
     ๑.๒ นายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอ
บันนังสตา 
 ๒. คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหาร
ส?วนจังหวัดยะลา ประกอบดFวย 
     ๒.๑ นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ 
อําเภอเมือง 
     ๒.๒ นายสมัง  สะระยะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๑ อําเภอ
บันนังสตา 
     ๒.๓ นายวรเกียรติ  ไชยชนะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒  
อําเภอเมืองยะลา 
 โดยมีอํานาจหนFาท่ีตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว?าดFวยการจัดทํา
แผนพัฒนาขององค>กรปกครองส?วนทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ขFอ ๑๐ และขFอ ๒๙ 
 เนื่องจากกรรมการในคณะกรรมการพัฒนาองค>การบริหารส?วนจังหวัด
ยะลา และคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหาร
ส?วนจังหวัดยะลา ท่ีมาจากสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ท่ีสภา 
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นายก อบจ.ยะลา องค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลาคัดเลือก จํานวน ๒ คน และจํานวน ๓ คน  
จะครบวาระในการดํารงตําแหน?ง ในวันท่ี ๑๙ กันยายน ๒๕๖๑  (วาระอยู?ใน
ตําแหน?งคราวละ ๒ ปR) ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว?าดFวยการจัดทํา
แผนพัฒนาขององค>กรปกครองส?วนทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ขFอ ๘ วรรคสอง และ
ขFอ ๒๘ วรรคสาม 
 ดังนั้น  เพ่ือถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว?าดFวยการ
จัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองส?วนทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ขFอ ๘(๓) และ
ขFอ ๒๘(๑)  จึงขอเสนอญัตติการคัดเลือกสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วน
จังหวัดยะลา เพ่ือแต?งต้ังเปQนกรรมการในคณะกรรมการพัฒนาองค>การบริหาร
ส?วนจังหวัดยะลา จํานวน ๒ คน และคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา จํานวน ๓ คน ตามแนวทางการ
คัดเลือกคณะกรรมการพัฒนาทFองถ่ิน คณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาทFองถ่ิน โดยมีอํานาจหนFาท่ีตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว?าดFวย
การจัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองส?วนทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ขFอ ๑๐ 
และขFอ ๒๙ ตามเอกสารท่ีแนบทFาย ใหFท?านสมาชิกผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญเลขานุการสภา ฯ ชี้แจงวิธีการคัดเลือก 
เลขานุการสภา อบจ.ยะลา   วิธีการคัดเลือก การเสนอชื่อสมาชิกสภาทFองถ่ิน ตFองมีผูFรับรองอย?าง 

นFอย ๒ คน และผูFซ่ึงไดFรับการเสนอชื่อตFองอยู?ในท่ีประชุมและตFองใหFความ
ยินยอม ในการเสนอชื่อ หากมีการเสนอชื่อครบพอดีตามจํานวนใหFถือว?าบุคคล
ท่ีไดFรับการเสนอชื่อนั้นไดFรับการคัดเลือก หากมีการเสนอชื่อเกินกว?าจํานวนท่ี
กําหนด ใหFประธานในท่ีประชุมแจFงใหFผูFเขFาร?วมประชุมคัดเลือกผูFท่ีไดFรับการ
เสนอชื่อ โดยการลงคะแนนลับ ใชFวิธีเขียนชื่อตัวและชื่อสกุลผูFท่ีไดFรับการเสนอ
ชื่อ ลงในบัตรคะแนนท่ีประธานท่ีประชุมมอบใหFไดFไม?เกินตามจํานวนท่ีกําหนด 
 ใหFประธานในท่ีประชุมต้ังสมาชิกสภาทFองถ่ินท่ีอยู?ในท่ีประชุมและมิไดF
เปQนผูFรับการเสนอชื่อจํานวนไม?เกินสามคน เปQนกรรมการตรวจนับคะแนน กรณี
สมาชิกสภาทFองถ่ินมีไม?ครบจํานวน ใหFเลือกจากขFาราชการองค>การบริหารส?วน
จังหวัด 
 เม่ือตรวจนับคะแนนแลFว ใหFผูFท่ีไดFรับคะแนนสูงสุดตามลําดับเปQนผูFซ่ึง
ไดFรับการคัดเลือกจนครบตามจํานวนท่ีกําหนด ในกรณีท่ีมีผูFไดFรับคะแนนใน
ลําดับเดียวกันหลายคน ทําใหFไม?สามารถคัดเลือกไดF ใหFท่ีประชุมจัดใหFมีการ
ลงคะแนนใหม? เฉพาะผูFซ่ึงไดFรับคะแนนเท?ากัน ถFาลงคะแนนครั้งท่ีสองแลFว
ปรากฏว?าไดFคะแนนเท?ากันอีก ใหFใชFวิธีการจับสลากตามท่ีประธานในท่ีประชุม
กําหนด 



~ 7 ~ 
 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ต?อไปจะเปQนการคัดเลือกคณะกรรมการพัฒนาองค>การบริหารส?วน 
จังหวัดยะลา จํานวน ๒ คน  เชิญเสนอชื่อ พรFอมผูFรับรองไม?นFอยกว?า ๒ คน  
เชิญท?านซอมะ ครับ 

นายซอมะ  มะเซ็ง   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายซอมะ  มะเซ็ง  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต  อําเภอธารโต  ผมขอ
เสนอนายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เปQนคณะกรรมการพัฒนาองค>การบริหาร
ส?วนจังหวัดยะลา ขอผูFรับรองดFวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูFรับรองถูกตFอง  ผูFถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ 
นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  ท?านประธานสภาท่ีเคารพ ยินยอมครับ 
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปQนอย?างอ่ืนอีกไหมครับ  ถFาเสนอคนเดียวถือ

ว?าผูFนั้นไดFรับเลือก  เชิญเสนอชื่อท?านท่ี ๒ ครับ  เชิญท?านเฉลิมพล  ครับ 
นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 

ทุกท?าน กระผมนายเฉลิม  เรืองเริงกุลฤทธิ์  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ 
อําเภอเมือง  ผมขอเสนอนายซอมะ  มะเซ็ง  เปQนคณะกรรมการพัฒนาองค>การ
บริหารส?วนจังหวัดยะลา ขอผูFรับรองดFวยครับ   

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูFรับรองถูกตFอง ผูFถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ 
นายซอมะ  มะเซ็ง   เรียนท?านประธานท่ีเคารพ  ยินยอมครับ 
ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปQนอย?างอ่ืนอีกไหมครับ  ถFาเสนอคนเดียวถือ 

ว?าผูFนั้นไดFรับเลือก    
 มติท่ีประชุม  ผูFไดFรับการคัดเลือกใหFเปQนคณะกรรมการพัฒนาองค>การ
บริหารส?วนจังหวัดยะลา จํานวน ๒ ท?าน ดังนี้ 
 ๑. นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓
อําเภอเมือง 
 ๒. นายซอมะ  มะเซ็ง  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขตอําเภอธารโต   
 ต?อไปเปQนการคัดเลือกคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา จํานวน ๓ คน    เชิญเสนอชื่อ 
พรFอมผูFรับรองไม?นFอยกว?า ๒ คน  เชิญท?านนิลุกมาน  ครับ 

นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ  ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน  
กระผมนายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอเมือง  
ผมขอเสนอนายมะลาวี  บิงดอเล/าะ  เปQนคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา  ขอผูFรับรองดFวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูFรับรองถูกตFอง  ผูFถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ  
นายมะลาวี  บิงดอเลKาะ   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ  ยินยอมครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปQนอย?างอ่ืนอีกไหมครับ  ถFาไม?มี เสนอคน
เดียวถือว?าผูFนั้นไดFรับเลือก  เชิญเสนอชื่อท?านท่ี ๒ ครับ  เชิญท?านสมัง  ครับ 

นายสมัง  สะระยะ  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายสมัง  สะระยะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๑ อําเภอบันนังสตา  
ผมขอเสนอนายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี เปQนคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา  ขอผูFรับรองดFวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูFรับรองถูกตFอง  ผูFถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ  
นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ  ยินยอมครับ 
ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปQนอย?างอ่ืนอีกไหมครับ  ถFาไม?มี  

ถFาเสนอคนเดียวถือว?าผูFนั้นไดFรับเลือก  เชิญเสนอชื่อท?านท่ี ๓ ครับ  เชิญท?าน
มะลาวี ครับ 

นายมะลาวี  บิงดอเลKาะ   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายมะลาวี  บิงดอเล/าะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๘ อําเภอเมือง  
ผมขอเสนอนายสมัง  สะระยะ  เปQนคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา  ขอผูFรับรองดFวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูFรับรองถูกตFอง  ผูFถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ  
นายสมัง  สะระยะ   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ  ยินยอมครับ 
ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปQนอย?างอ่ืนอีกไหมครับ  ถFาไม?มี เม่ือเสนอคน 

เดียวถือว?าผูFนั้นไดFรับเลือก     
มติท่ีประชุม  ผูFท่ีไดFรับการคัดเลือกใหFเปQนคณะกรรมการติดตามและ

ประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา  จํานวน ๓ ท?าน ดังนี้ 
๑. นายมะลาวี  บิงดอเล/าะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๘ อําเภอ

เมืองยะลา 
 ๒. นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอ
เมืองยะลา 
 ๓. นายสมัง  สะระยะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๑ อําเภอ
บันนังสตา 
 ระเ บียบวาระ ท่ี  ๕  รายงานผลการประชุมคณะกรรมการ
ประชาสัมพันธ�และการท�องเท่ียว ครั้งท่ี ๑/๒๕๖๑ เม่ือวันจันทร�ท่ี ๒๓ 
กรกฎาคม ๒๕๖๑  เชิญเลขานุการคณะกรรมการการประชาสัมพันธ>และการ
ท?องเท่ียว รายงานผลการประชุมครับ 

เลขานุการคณะกรรมการ   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
ประชาสัมพันธ�และการ  กระผมนายมะรุสะดี ดีสาเอะ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอบันนังสตา 
ท�องเท่ียว  ในฐานะเลขานุการคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว ขอรายผล 
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เลขานุการคณะกรรมการ  การประชุมคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว ครั้งท่ี ๑/๒๕๖๑ 
ประชาสัมพันธ�และการ  เม่ือวันจันทร>ท่ี ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑  
ท�องเท่ียว  ดFวยคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว ไดFทําการประชุม

เพ่ือปรึกษาหารือแนวทางการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว ในภารกิจงาน
ขององค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา และตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว?า
ดFวยขFอบังคับการประชุมสภาทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๗ แกFไขเพ่ิมเติม ถึงฉบับท่ี ๔ 
พ.ศ. ๒๕๕๔ ขFอ ๑๐๔ คณะกรรมการสภาทFองถ่ินมีหนFาท่ีกระทํากิจการหรือ
พิจารณาสอบสวนเรื่องใด ๆ อันอยู?ในกิจการของสภาทFองถ่ิน แลFวรายงานต?อ
สภาทFองถ่ิน ดังนั้น เพ่ือปฏิบัติใหFเปQนไปตามระเบียบดังกล?าว จึงขอรายงานผล
การประชุมคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว ในคราวการประชุม 
เม่ือวันท่ี ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑  โดยสรุปไดFดังนี้ 
 ๑. ควรเพ่ิมช?องทางการประชาสัมพันธ>ในเรื่องการท?องเท่ียวใหFมากข้ึน 
ไม?ว?าจะเปQนสถานท่ีท่ีมีชื่อเสียงเปQนท่ีนิยมของนักท?องเท่ียวอยู?แลFว โดยเฉพาะ
บ?อน้ํารFอนเบตง  หรือว?าสถานท่ีใหม? ๆ เช?น ทะเลหมอก ท่ี ต.ลิดล โต/ะซาเฮะ 
และท่ีเขานางแกFว รอยต?อระหว?าง ต.ลําใหม? กับ ต.ลําพะยา สําหรับท่ีเบตง ใน
เขตตําบลธารน้ําทิพย> ก็มีหลักเขต ๕๔A ซ่ึงเปQนหลักเขตใตFสุดของประเทศไทย
ครับ ดูตามแผนท่ีแลFวเปQนหลักเขตท่ีอยู?ใตFสุดสยาม จะเปQนแหลมท่ียื่นออกไปลึก
ท่ีสุดคือใตFสุดจริง ๆ ไม?ใช?สุไหงโกลกครับ โดยก?อนหนFานี้เขFาใจว?าสุไหงโกลกคือ
ใตFสุดของประเทศไทยจริง ๆ แลFวเบตงเราคือใตFสุดของประเทศไทยนะครับ โดย
หน?วยงานในพ้ืนท่ีไม?ว?าจะเปQนอําเภอหรือเทศบาลตําบลธารน้ําทิพย> ก็พยายาม
ผลักดันงบประมาณในการพัฒนา แต?ยังไม?ประสบความสําเร็จเท?าท่ีควร  
 ๒. สํานักงาน อบจ.น?าจะมีรูปภาพแหล?งท?องเท่ียวทุกท่ีท่ีอยู?ในจังหวัด
ยะลา เพ่ือเปQนการประชาสัมพันธ>ว?า เรามีแหล?งท?องเท่ียวมากมายครับ เปQนการ
โชว>ใหFเห็นว?าจังหวัดยะลามีแหล?งท?องเท่ียว พรFอมท้ังมีสถานท่ีติดต?อ ไม?ว?าจะ
เปQนเบอร>โทรศัพท> ตลอดจนท่ีพัก และรFานอาหาร เพ่ือความสะดวกของ
นักท?องเท่ียวครับ 
 ๓. การลงสํารวจพ้ืนท่ีท?องเท่ียวเพ่ือจะไดFแสดงใหFเห็นถึงสถานท่ีจริง 
และมีขFอมูลว?าสถานท่ีใดจําเปQนจะตFองมีการพัฒนาในดFานใด หรือมีปWญหา
อะไรบFาง 
 ๔. ในการประชุมครั้งต?อไป   จะมีการประสานขFอมูลจากหน?วยงาน
ต?าง ๆ ไดFแก? 
     ๔.๑ สํานักงานตรวจคนเขFาเมือง เพ่ือจะเปQนขFอมูลสถิติการเชFา
เมืองของด?านเบตง ว?ามีนักท?องเท่ียวจากต?างประเทศเขFามาเท่ียวในประเทศไทย
จํานวนเท?าไหร? 
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เลขานุการคณะกรรมการ       ๔.๒ หน?วยงานการท?องเท่ียวจังหวัด ขFอมูลสถิติการท?องเท่ียวของปR 
ประชาสัมพันธ�และการ  ปWจจุบัน และแนวทางนโยบายการท?องเท่ียวในปR ๒๕๖๒  
ท�องเท่ียว  ๔.๓ ขFอมูลการคมนาคมทางบก ทิศทางการพัฒนาการคมนาคม 

ระหว?างยะลาถึงเบตง ไปจนถึงการเชื่อมต?อกับเขตแดนมาเลเซีย  
ท้ังหมดนี้เปQนการประชุมของคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการ 

ท?องเท่ียว ไดFมีการอภิปรายจากหลาย ๆ ท?าน ซ่ึงกระผมเองในฐานะท่ีเปQน
เลขานุการ ก็เห็นว?าการท?องเท่ียวมีความสําคัญต?อจังหวัดยะลา อบจ.ควรมี
บทบาทท่ีจะพัฒนา เพราะแหล?งท?องเท่ียวเหล?านี้จะนํามาซ่ึงรายไดFส?วนหนึ่ง 
เพ่ือมาพัฒนาจังหวัดยะลาเราไดFครับ จึงขอนําเรียนท่ีประชุมเพ่ือทราบ ขอบคุณ
มากครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ครับเปQนการรายงานของคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการ 
ท?องเท่ียว เปQนการสรุปผลการประชุมครับ เรียนเชิญท?านนายก ครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายมุขตาร>  มะทา  นายก อบจ.ยะลา ก?อนอ่ืนผมตFองขอขอบคุณเพ่ือน
สมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลาทุกท?าน ท่ีไดFใหFความเห็นชอบใน
ขFอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ประจําปRงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ในวาระ ๒ 
และวาระ ๓ ในวันนี้ ซ่ึงทางคณะผูFบริหารก็จะนํางบประมาณเหล?านี้ ไปแกFไข
ปWญหาความเดือดรFอน ไปพัฒนาพ้ืนท่ีจังหวัดยะลาของเรา ตามท่ีท?านสมาชิกไดF
กรุณาใหFความเห็นชอบในโครงการและก็กิจกรรมต?าง ๆ ท่ีปรากฏอยู?ใน
ขFอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ประจําปRงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒  ครับ วันนี้ก็
ตFองขอขอบคุณและก็ตFองขอชื่นชมคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการ
ท?องเท่ียว ท่ีไดFมีการประชุมและก็ไดFมีการรายงานใหFเพ่ือนสมาชิกไดFรับทราบใน
วันนี้ หFองประชุมของเรานั้น เนื่องจากว?าใชFการมานาน และก็การเดินสายมันก็
ฝWงอยู?ในพ้ืนค?อนขFางท่ีจะแกFไขลําบากนิดหนึ่ง เพราะฉะนั้น ฝากทางปลัด รอง
ปลัด และผูFอํานวยการกองกิจการสภา ว?าเราคงถึงเวลาท่ีจะตFองมีการปรับปรุง
ในเรื่องของระบบเสียง ใหFมันไดFสมบูรณ>ครบถFวนนะครับ อันนี้เขาก็โชว>ใหFเรา
เห็นแลFวว?า ถึงเวลาแลFวท่ีเราจะตFองมีการปรับปรุง คุณมีแต?ใชFแต?คุณไม?
ปรับปรุงเลย เขาก็สะทFอนใหFเราเห็นแลFวนะ ว?าถึงเวลาแลFวเราในฐานะท่ีว?าเปQน
ผูFบริหาร และก็ใชFหFองประชุม อันนี้ก็ตFองวางแผนแลFว ก็ฝากทุกฝ]ายท่ีเก่ียวขFอง 
ในเรื่องของการปรับปรุง ปRนี้เราไม?มีงบประมาณในการปรับปรุงหFองประชุม
สภา แต?ว?าก็ใหFช?างหรืออะไรมาสํารวจว?า ตFองประชุมกันว?าตFองการอะไรบFางใหF
มันสมบูรณ>ครั้งเดียวเลย ก็ขอต?อเนื่องนิดหนึ่งในเรื่องของการประชุม การ
รายงานการประชุมของคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว 
คณะกรรมการของเรามีอยู?หลายคณะกรรมการ วันนี้ก็ถือว?าทางคณะกรรมการ 
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นายก อบจ.ยะลา ประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว ไดFดําเนินการเพ่ือท่ีจะใหFเปQนรูปแบบหรือ
แนวทางใหFคณะกรรมการชุดอ่ืน ๆ ถFาเห็นว?าสิ่งท่ีคณะกรรมการไดFดําเนินการมี
ประโยชน>ในเรื่องของการพูดถึงความรับผิดชอบในคณะกรรมการชุดต?าง ๆ ก็
อยากจะฝากใหFคณะกรรมการทุกคณะมีการประชุมและก็เปQนไปตามท่ีเลขาฯ 
ไดFพูดถึงว?าอํานาจหนFาท่ีของสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัด เรา
สามารถท่ีจะทําหนังสือเชิญหน?วยงานท่ีเก่ียวขFองในเรื่องนั้น ๆ มาใหFขFอมูลไดF 
เช?น เราอยากทราบในเรื่องของการท?องเท่ียว เราอยากทราบในเรื่องของ
นักท?องเท่ียว ท่ีมาเท่ียวในจังหวัดยะลาของเรา เราอยากทราบถึงตัวเลข
เศรษฐกิจท่ีไดFมาจากรายไดFของการท?องเท่ียว เราก็สามารถท่ีจะเชิญหน?วยงาน
ต?าง ๆ ท่ีเขามีส?วนเก่ียวขFองมารายงานใหFสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วน
จังหวัดไดFตามอํานาจหนFาท่ีท่ีมีอยู?ครับ สําหรับขFอเสนอต?าง ๆ ก็คิดว?าเปQนเรื่อง
ท่ีดีในเรื่องท่ีจะมีการประชาสัมพันธ>แหล?งท?องเท่ียวต?าง ๆ เพราะจังหวัดยะลา
ของเรานั้น แหล?งท?องเ ท่ียวก็มีอยู?หลากหลาย ในเรื่องของวัฒนธรรม 
ขนบธรรมเนียมประเพณี ในเรื่องของโบราณสถาน ในเรื่องของแหล?งท?องเท่ียว
ทางธรรมชาติมากมาย ซ่ึงส?วนหนึ่งเราก็มีการประชาสัมพันธ>อยู?แลFว โดย
ช?องทางของวารสารบFาง    โดยการทําหนังสือแนะนําในเรื่องของแหล?งท?องเท่ียว 
ท่ีสําคัญ ๆ ในเรื่องของท่ีพัก ในเรื่องของอาหาร ในเรื่องขนบธรรมเนียม
ประเพณี ซ่ึงทาง อบจ.ก็มีหนังสืออยู?เล?มหนึ่ง เปQนหนังสือท่ีมีวัตถุประสงค> 
เพ่ือท่ีจะประชาสัมพันธ>แหล?งท?องเท่ียว ประชาสัมพันธ>เรื่องต?าง ๆ ท่ีเก่ียวขFอง
กับเรื่องท?องเท่ียว ก็คือ หนังสือเท่ียวนิบงไดFท้ังปR ซ่ึงเราทําหนังสือนี้จํานวน
หลายพันเล?ม และก็มีหน?วยงานต?าง ๆ ของจังหวัดยะลามาขออนุเคราะห>
หนังสือเล?มนี้ไป เพ่ือประโยชน>ในการประชาสัมพันธ>จังหวัดยะลา ครั้งล?าสุด
ท?านผูFว?าราชการจังหวัดยะลา ก็ไดFมาขออนุเคราะห>หนังสือเล?มนี้ เพ่ือท่ีจะไป
ประชาสัมพันธ>แหล?งท?องเท่ียวของจังหวัดยะลา ในประเทศจีน เราก็มีอยู?
ประมาณไม?ถึงรFอยเล?ม ก็ใหFทางจังหวัดเขาไป เพราะหนังสือเล?มนี้มันจะมีอยู?
สองภาษา ก็คือ ภาษาไทย แลFวก็ภาษาอังกฤษ ก็สามารถท่ีจะไปประชาสัมพันธ>
ในต?างประเทศไดF ซ่ึงปRนี้ดFวยความกรุณาของท?านสมาชิกท่ีไดFอนุมัติงบประมาณ
ปR ๒๕๖๒  เราก็จะทําวารสารประชาสัมพันธ>จังหวัดยะลาเล?มใหม?ข้ึนมา ซ่ึงเล?ม
ใหม?นี้ก็จะมีการปรับปรุงเนื้อหา ก็อาจจะมีโรงแรมท่ีพักท่ีเกิดใหม? จะมีโฮมสเตย>
ท่ีรองรับการท?องเท่ียวของอําเภอเบตง จะมีในเรื่องของแหล?งท?องเท่ียวใหม? ๆ 
ก็สอดคลFองกับขFอเสนอของคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว 
ของ อบจ.ยะลา ส?วนการท่ีจะประชาสัมพันธ>แหล?งท?องเท่ียวใหม? ๆ อันนี้ก็คิด
ว?าแหล?งท?องเท่ียวอันไหนท่ีเขาปรับปรุงและก็สามารถท่ีจะรองรับนักท?องเท่ียว 
นักท?องเท่ียวสามารถไปท?องเท่ียวไดFอย?างสะดวก และก็เกิดความรูFสึกประทับใจ  
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นายก อบจ.ยะลา เราก็จะพยายามเพ่ิมเติมเนื้อหาจากหนังสือเท่ียวนิบงไดFท้ังปR ในเรื่องของอาหาร
ก็จะพยายามเพ่ิมเติมใหFมันหลากหลายมากข้ึน ในเรื่องของโรงแรมท่ีพักอะไร
ต?าง ๆ ท่ีเกิดข้ึนใหม? ซ่ึงหนังสือนี้เราทํามาสี่หFาปRแลFว ขFอมูลอาจจะไม?เปQน
ปWจจุบันอะไรต?าง ๆ นั้น เราก็จะพยายามทําใหFดีข้ึน อันนี้ก็เปQนช?องทางหนึ่งท่ี
ทางองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ตามอํานาจหนFาท่ี ก็คือ ส?งเสริมสนับสนุน
ในเรื่องของการท?องเท่ียว แต?เราไม?ไดFเปQนเจFาภาพในเรื่องของการท?องเท่ียว
โดยตรง แต?มีหนFาท่ีในเรื่องของการสนับสนุนส?งเสริมในเรื่องของการท?องเท่ียว 
เพราะฉะนั้น อันนี้เราก็เปQนช?องทางหนึ่งท่ีจะช?วยในเรื่องของการท?องเท่ียว
จังหวัดยะลา แต?ท่ีเราจะตFองดําเนินการอย?างจริงจัง และก็ใหFมันดีท่ีสุด ก็คือ 
แหล?งท?องเท่ียวท่ีอยู?ในความรับผิดชอบขององค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา 
เช?น บ?อน้ํารFอนเบตง ปRนี้เราต้ังงบประมาณเพ่ือท่ีจะไปปรับปรุงแหล?งท?องเท่ียว 
ซ่ึงก็จะตFองปรับปรุงทุกปR สิ่งไหนท่ีเราเห็นว?ามันดูทรุดโทรมควรท่ีจะมีการ
ปรับปรุงใหFใหม?ข้ึน หรือจะมีอะไรเพ่ิมเติม เพ่ือความสวยงามอะไรต?าง ๆ ซ่ึงจะ
ไม?กระทบกับรูปแบบ ท่ีเปQนแหล?งท?องเท่ียวทางธรรมชาติเราก็จะดําเนินการ ก็มี
พ่ีนFองประชาชนท่ีไปเท่ียวบ?อน้ํารFอนเบตง อันนี้ก็อยากฝากผูFดูแลทางสํานัก
ปลัด ว?ามีขFอรFองเรียนจากพ่ีนFองประชาชนในชุมชนและก็พ่ีนFองประชาชนท่ีมา
เท่ียวบอกว?า ตFนไมFท่ีเราไปปลูกในบ?อน้ํารFอนมันคือตFนตีนเบ็ด อันนี้โตเร็ว 
วัตถุประสงค>ของเราก็คือว?าเพ่ือใหFร?มเงา เพ่ือใหFพ่ีนFองประชาชนไปเท่ียวแลFวก็
ไม?รFอน ก็อาศัยความชุ?มชื้นบังแดดของตFนไมF แต?เนื่องจากว?าตFนตีนเบ็ดนั้น เวลา
ถึงฤดูท่ีมันมีดอกมันจะเปQนดอกเล็ก ๆ และก็จะกระจาย บางคนแพF บางคนแพF
กลิ่น แพFดอก ก็อยากจะฝากว?าเราควรท่ีจะไป ไม?ใช?เอาออก แต?ว?าเราไปตอนใหF
มันเล็กลง เพ่ือท่ีว?ามันจะช?วยในเรื่องของการเติบโตท่ีจะใหFดอกใหFมันลดนFอยลง 
อันนี้ ก็ฝากทางสํานักปลัด ช?วยดูแลวางแผนว?าเราจะทํายังไง เพราะ
นักท?องเท่ียวบางคนแพFเปQนผื่นคัน และก็ชุมชนแถวนั้นเขาบอกว?ากลิ่นมันบาง
คนแพFเหมือนกัน อันนี้ก็ฝากไวF แต?ถFาเราเอาออกใหFหมด เพราะมันมีจํานวน
รFอยกว?าตFน ถFาเอาออกใหFหมดมันก็จะทําใหFพ้ืนท่ีตรงนี้ไม?ร?มรื่น แต?ก็หาวิธีการท่ี
จะตัดตอนแต?งก่ิงยังไง ใหFมันลดจํานวนของดอกอย?างนี้เปQนตFนนะครับ ก็
อยากจะเรียนว?าทางคณะกรรมการท่ีไดFประชุมก็ตFองขอขอบคุณ ท่ีเปQนรูปแบบ
ตัวอย?างใหFคณะกรรมการชุด  อ่ืน ๆ อาจจะตFองมีการประชุมบFาง เพ่ือท่ีจะไดF
รับทราบถึงปWญหา และก็มารายงานใหFสภาทราบ ในส?วนของผูFบริหารสิ่งใดท่ี
ดําเนินการ ก็จะไดFแจFงใหFคณะกรรมการทราบ เช?น เราจะมีการปรับปรุงบ?อน้ํา
รFอน เราจะทําหนังสือประชาสัมพันธ>ในเรื่องของการท?องเท่ียวในจังหวัดยะลา 
ในเบ้ืองตFนก็เปQนไปตามท่ีคณะกรรมการเขาไดFรายงานใหFทราบ ส?วนการประชุม
ในรอบต?อไปนั้น ผมคิดว?าขFอมูลต?าง ๆ คงจะไดFรับมากข้ึน และก็นํามารายงาน 
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นายก อบจ.ยะลา ใหFสภาทราบ ในชั้นแรกนั้น ผมจะรายงานใหFคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และ
การท?องเท่ียว ว?าจังหวัดยะลาของเรานั้น เปQนเมืองรองของการท?องเท่ียว ก็
หมายถึงว?าจังหวัดหลัก ๆ นั้น มันไม?ใช?จังหวัดยะลาท่ีนักท?องเท่ียวจะมา เช?น 
ทางภาคใตFจังหวัดหลัก ๆ ก็มี ภูเก็ต พังงา กระบ่ี แต?เราเปQนเมืองรองของการ
ท?องเท่ียว ในจํานวนเมืองรองของการท?องเท่ียวนั้น จังหวัดยะลาสามารถพัฒนา
เรื่องการท?องเท่ียวอยู?ในลําดับท่ี ๑ ถึง ๕ หมายถึงว?ามีนักท?องเท่ียวเขFามาเท่ียว
ในเมืองรองมากเปQนลําดับ ๑ ใน ๕ ของประเทศ ก็แสดงว?ารายไดFของการ
ท?องเท่ียวของจังหวัดยะลานั้น มีมากข้ึน จํานวนนักท?องเท่ียวท่ีมาเท่ียวจังหวัด
ยะลานั้น ก็เพ่ิมข้ึน เช?น ท่ีอําเภอเบตง เพ่ิมข้ึนทุกปR ปRนี้ก็ประมาณสี่หFาแสนท่ี
คนมาท?องเท่ียวเมืองเบตง ตัวเลขต?าง ๆ เหล?านี้ ถFาเราจะเอาขFอมูลก็เปQนไป
ตามท่ีท?านเลขาฯ ไดFรายงาน ก็คือว?าเราตFองประสานกับการท?องเท่ียวจังหวัด
ยะลา หรือการท?องเท่ียว ซ่ึงมีสํานักงานอยู?ท่ีนราธิวาสอย?างนี้เปQนตFน หรือ
จํานวนนักท?องเท่ียวท่ีเปQนคนต?างประเทศอันนี้อาจจะไดFขFอมูลจาก ตม. แต?
นักท?องเท่ียวท่ีมาท่ีจังหวัดยะลานั้น มีท้ังนักท?องเท่ียวต?างประเทศและ
นักท?องเท่ียวภายในประเทศ เพราะฉะนั้น ตัวเลขตรงนี้ก็ตFองมาบวกกัน ว?ามา
จากต?างประเทศเท?าไหร? อันนี้ขFอมูลอาจจะมาจาก ตม. และก็นักท?องเท่ียว รวม
แลFวเท?าไหร?นั้น ขFอมูลอาจจะมาจากการท?องเท่ียว การท?องเท่ียวของจังหวัด
ยะลานั้น ส?วนใหญ?แลFวแหล?งท?องเท่ียวท่ีพ่ีนFองประชาชนเขาไปเท่ียวมาก ก็คือ 
เบตง ก็ตามท่ีมีทะเลหมอก มีบ?อน้ํารFอน มีอุโมงค>ปPยมิตร มีพืชเมืองหนาว และ
ก็อีกหลายอย?าง อีกอย?างหนึ่งอากาศมันก็ดี อาหารก็อร?อย ก็ทําใหFสามารถ
ประชาสัมพันธ>ไดF วันนี้ ก็ตFองขอชื่นชมและก็ขอบคุณทางคณะกรรมการ
ประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว ท่ีมีการประชุมและก็มีการรายงานใหFสภา
ทราบ ผมคิดว?าแนวทางของการทํางานของคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และ
การท?องเท่ียว ก็ถือเปQนตัวอย?างท่ีดีท่ีจะใหFคณะกรรมการอ่ืน ๆ ไดFพิจารณาเพ่ือ
ดําเนินการต?อไปครับ ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืน ๆ เชิญครับ เชิญท?านสัณฑนพ ครับ 
นายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 

กระผมนายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อ.เบตง  
ขออนุญาตคุยในวาระอ่ืน ๆ ก็คือ เรื่องเก่ียวกับการท?องเท่ียวครับ ต?อเนื่องจาก
เม่ือสักครู?ครับผม ก็สืบเนื่องจากวันท่ี ๒๕ สิงหาคม ท่ีผ?านมาครับ ท่ีมีงาน
เทศกาลอาหารดีผลไมFรสเด?น ครั้งท่ี ๗ ท่ีอุโมงค>ปPยมิตรครับ จากในวันนั้นเท?าท่ี
ผมไดFไปร?วมงาน ก็เห็นมีนักท?องเท่ียวมากมายนะครับ ตามข?าวก็มีถึงสามพันคน
ท่ีมาร?วมงานในครั้งนี้ครับ ไดFรับคําชมจากนักท?องเท่ียวหรือพ่ีนFองในอําเภอเบตง 
ทีนี้ก็มีครับเสนอแนะมาว?า งานแบบนี้เปQนงานใหญ?พอสมควร จริง ๆ แลFวทาง 
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นายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล อบจ. น?าจะจัดเองหรือไม? ดีหรือไม? ก็ไดFรับความคิดเห็นจากพ่ีนFองประชาชนใน
พ้ืนท่ีครับว?าน?าจะจัดเองนะครับ โดยจัดท่ีบ?อน้ํารFอนของเราก็ไดFนะครับ ก็มา
เสนอแนะผ?านสภาถึงท?านผูFบริหาร เผื่อจะมีความคิดเห็น ว?าเปQนโครงการท่ี
น?าจะทําเองหรือไม?นะครับ เรื่องต?อไปก็เปQนเรื่อง ก็เก่ียวกับบ?อน้ํารFอนครับ คือ 
ถFามาท?องเท่ียวท่ีเบตง สิ่งแรกท่ีตFองนึกถึง ผมว?าทุกคนตFองนึกถึงบ?อน้ํารFอนนะ
ครับ ตรงนี้ก็อยากจะใหFมีการแกFไขนะครับ ก็คือ ตรงป̂ายบ?อลวกไข? ๗ นาทีสุก
นะครับ ซ่ึงผมก็อยู?เบตงมาต้ังนานแลFว ตรงนี้ก็ทํามา ป̂ายนี้ผมว?ามีมายี่สิบ
สามสิบปRนะครับ ผมเพ่ิงไปเจอในเฟสบุ/คครับ เขามาไลน>บอกว?า คําว?าไข?ใชF ไมF
มFวนหรือครับ ซ่ึงพิมพ>มาเกือบสามสิบปRแลFวป̂ายนี้ จริง ๆ ไข?ใชFคําว?า ตFองใชFไมF
มลายนะครับ ตัวไมFมลาย แต?ในภาพนี้ท่ีผมไดFเอามาจากในเฟสบุ/ค ส?วนตัวนั้น
ผมเขFาไปดูนะครับท่ีบ?อน้ํารFอน จริงอย?างท่ีเขาลงครับว?า ทําไมไข?ใชFคําสระตัวนี้
ผิดครับ จึงขออนุญาตนําเรียนสภาแห?งนี้ และถึงผูFท่ีเก่ียวขFองครับ ใหFรีบแกFไข
ด?วนตรงนี้นะครับ ขอบคุณมากครับท?านประธาน 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีท?านสมาชิกจะอภิปรายอีกไหมครับ เชิญครับ เชิญท?านเฉลิมพลครับ  
นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 

กระผมนายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอ
เมือง  ตFองขออนุญาตใชFเวลาสั้น ๆ ของสภาแห?งนี้ ท่ีจะแสดงความคิดเห็นใน
วาระอ่ืน ๆ ก็คงจะตFองขออนุญาตเรียนประเด็นท่ีจะเรียนในสภาแห?งนี้ต?อเนื่อง
เ ก่ียว กับ เรื่ อ งการท?อง เ ท่ียว  ในฐานะ ท่ี เปQนประธานคณะกรรมการ
ประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว ท่ีไดFร?วมประชุมกัน เม่ือสักครู?ท่ีท?านเลขาฯ ไดF
กล?าวถึงแลFวครับ สิ่งท่ีกระผมอยากจะกราบเรียนต?อไปนี้ หลังจากท่ีไดFฟWงขอ
อนุญาตท?านนายก มุขตาร>  มะทา ชี้แจงแลFว ก็รูFสึกขอบคุณในคําชื่นชม แต?
คณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว นั้น อยากจะขออนุญาตเรียน
เพ่ิมเติมต?อไปว?า ตอนนี้เรากําลังท่ีจะประสานทาง ตม.เพ่ือท่ีจะทราบยอด และ
ก็ประสานทางการท?องเท่ียว เพ่ือท่ีจะทราบแนวทางของการปฏิบัติ เหตุผลท่ี
อยากจะขออนุญาตท?านประธานท่ีเคารพ นําเรื่องนี้มาพูดคุยในสภาของเรา ก็
เพ่ือท่ีจะใหFสอดคลFอง อย?างนี้ครับว?า เม่ือเชFาบังเอิญผมฟWงวิทยุอีกครั้งหนึ่งนะ
ครับ ในเรื่องของนโยบายการท่ีจะสนับสนุนการท?องเท่ียวในสามจังหวัด และ
เขามีนโยบายยุทธศาสตร>ของจังหวัดสงขลา พัทลุง สตูล กับยะลา เขายังไม?ไดF
กล?าวถึง อันนี้เฉพาะข?าวเม่ือเชFา ก็มีกําหนดนัดหมายท่ีจะมีท?าน ดร.สมคิด จาตุ
ศรีพิทักษ> จะลงมาท่ีหอประชุมใหญ? ท่ี มอ.นะครับ ก็คงจะเอาเรื่องนี้มาพูดถึงใน
เรื่องการท?องเท่ียว เหตุผลท่ีนําสองเรื่องนี้มาโยงกันนะครับ เพราะกระผมมี
ความเห็นดังท่ีเพ่ือนสมาชิก เลขานุการคุณมะรุสะดี ไดFกล?าวไปแลFว หนFาท่ีของ
เรานั้น องค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลามีส?วนเก่ียวดองกับการท?องเท่ียว ผมว?า 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ แทบทุกชิ้นงานท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดยะลาแห?งนี้ เพียงแต?ว?าการท่ีจะสําแดงหรือ
แสดงเห็นว?างานกิจกรรมการท?องเท่ียวภายใตFการสนับสนุนขององค>การบริหาร
ส?วนจังหวัดนั้น เราจะอ?อนไปนิดหนึ่ง เม่ือสักครู?เพ่ือนสมาชิกจากเบตง กล?าวถึง
จังหวัดยะลาแลFว สิ่งท่ีสองรองจากจังหวัด ก็ตFองพูดถึงเบตง เม่ือพูดถึงเบตงแลFว 
ก็ตFองพูดถึงบ?อน้ํารFอน พูดถึงอุโมงค>ปPยมิตร กิจกรรมท่ีเกิดข้ึนท่ีนั่นทุกครั้งก็ตFอง
ไดFรับการสนับสนุนจากองค>การบริหารส?วนจังหวัด ประเด็นท่ีผมอยากจะกราบ
เรียนอย?างนี้ครับว?า กระผมอยากจะขออนุญาตแสดงความเห็นใหFความเปQน
เจFาภาพของเรานั้น เราจะไม?ยืนอยู?ขFางหลังการสนับสนุน แต?เราอยากใหFจังหวัด
ยะลานั้น เปQนแม?งาน สอดคลFองกับท่ีท?านสัณฑนพ พูดถึง เพราะว?าดูจาก
นโยบาย ๔.๐ ของรัฐบาลแลFวนั้น รัฐบาลกําลังท่ีจะใหFการส?งเสริม ยะลาถึงแมF
จะเปQนเมืองรอง ท?านนายกก็ไดFตอบสภาไปแลFวว?า เปQน ๑ ใน ๕ ของประเทศ 
ท่ีนําทรัพยากรของการท?องเท่ียวมาแปรใหFเปQนงบประมาณเกิดข้ึน มีการใชFจ?าย
ในบFานเรา เพราะฉะนั้น อยากจะใหFทางท?านประธานผ?านไปยังฝ]ายบริหารไดF
ทบทวนเรื่องการนํางบประมาณในคราวต?อไปนั้น เพ่ิมเติมแต?งกับการท?องเท่ียว
ใหFมากยิ่งข้ึน และการประชาสัมพันธ>นั้น กระผมเชื่ออย?างนี้ครับว?า เรื่อง
เอกสารท่ีท?านนายกไดFกล?าวถึง ก็มีความสําคัญ แต?ปWจจุบันท่ีเราจะตFองยอมรับ
ครับ โลกของโซเชียลมิเดีย เราอยากใหFเกิดการประชาสัมพันธ>ในลักษณะของ
การทํายูทูป การทําทีวี ผมเชื่อเหลือเกินครับว?า จังหวัดยะลาของเรา ซ่ึงดีเด?น
ในการท?องเท่ียว จะดีเด?นยิ่งข้ึน ถFาองค>การบริหารส?วนจังหวัดของเราไดFเสริม
เติมแต?งและทุ?มเท ถือเปQนนโยบายหลักก็ว?าไดF อันนี้ความเห็นนะครับ 
เพราะฉะนั้น การประชุมของคณะกรรมการในฐานะท่ี เหมือนอย?างกับเปQน
คราวแรกของคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว เรามีแผนท่ีจะขอ
ใหFกับหน?วยงานหลาย ๆ หน?วยงาน เหตุผลท่ีทําอย?างนั้น ทางเลขาฯ ก็ตอบแลFว 
ว?าหนFาท่ีขององค>การบริหารส?วนจังหวัดนั้น เรามิใช?ดูแลเฉพาะสารทุกข>สุกดิบ 
แต?เราอยากจะเปPดเมืองยะลาภายใตFองค>การบริหารส?วนจังหวัด เขFาไปมีส?วน
เก่ียวขFองกับการท่ีปรุงแต?ง นําทรัพยากรท่ีดีอยู?แลFวของภาคใตF ใหFเปQนท่ีเลื่องลือ
และมีเชื่อเสียงเปQนท่ีรูFจัก นั่นก็ใหFหมายความว?า รายไดFจากโรงแรม รายไดFจาก
การท?องเท่ียว ก็พอกพูนข้ึน ทําใหFพ่ีนFองในจังหวัดยะลานั้น อยู?ดีมีสุข และก็มี
เศรษฐกิจท่ีดีข้ึน เพราะฉะนั้น ฝากในเรื่องของการประชาสัมพันธ>สั้น ๆ จากท่ี
ทางเลขาฯ ของการประชาสัมพันธ>และการท?องเ ท่ียว ผมเชื่อว?าท?าน
ประธานสภา ผ?านไปยังท?านนายก คงจะแลเห็นถึงเรื่องของการท?องเท่ียวท่ีมาก
ข้ึน การท่ีจะนํางบประมาณไปสนับสนุน แมFแต?เรื่องการประชาสัมพันธ> ซ่ึงผม
แลว?ามีความสําคัญและจําเปQนมาก สิ่งท่ีอยากจะเห็นนั่นก็คือ ในเรื่องของการใชF
โซเชียลนะครับใหFทันสมัยยิ่งข้ึน และการประชาสัมพันธ>ท่ีมันชัดเจนยิ่งข้ึน ถFา 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ ถามถึงวันนี้น?าจะดีกว?าการทําวารสารเสียดFวยซํ้า แต?นั่นหมายความว?าตFองมี
การต?อเนื่องครับ เพราะฉะนั้น โดยสรุปแลFว ผมเชื่อว?าการหารือการประชุมของ
คณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว น?าจะเปQนมิติในคณะกรรมการ
ชุดต?อ ๆ ไป ซ่ึงขณะนี้ก็วางแผนท่ีจะมีการประชุมและจะนําขFอมูลเหล?านั้นมา
เสนอสภานะครับ ใหFสมาชิกสภาของเราช?วยกันดูแล เพ่ิมเติมในสิ่งท่ีขาด และก็
สรFางในสิ่งท่ีมีอยู?แลFวใหFดียิ่ง ๆ ข้ึนไป ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญท?านมะรุสะดี ครับ 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 

ท?าน กระผมนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอ
บันนังสตา  จากการประชุมของคณะกรรมการ ในเรื่องของสนามบิน 
สนามบินเบตงถือว?าเปQนหัวใจของจังหวัดยะลา เรามีสนามบินก็ถือว?าเปQนการ
โชคดีมากครับ กว?าหลาย ๆ จังหวัด สนามบินเราก็ตFองรองรับว?าในอนาคตนั้น 
อีกสองสามปRขFางหนFานี้สนามบินเสร็จ นั่นก็หมายความว?าเราจะมีนักท?องเท่ียวท่ี
เพ่ิมข้ึน เพราะการเดินทางจะสะดวกมากข้ึน ผมในฐานะท่ีเปQนสมาชิกก็เปQนห?วง
ในเรื่องของการเดินทางครับ ซ่ึงสัญจรระหว?างสนามบินไปจุดต?าง ๆ นั้น 
เจFาหนFาท่ีท่ีเก่ียวขFองไม?ว?าจะเปQนฝ]ายกองช?าง น?าจะสํารวจว?าเสFนทางไหนท่ีเปQน
ความรับผิดชอบของ อบจ.นั้น เราน?าจะสํารวจว?าการคมนาคมมันสะดวกในการ
บริการต?อนักท?องเท่ียวหรือไม? หลายเสFนทางนะครับ จากสนามบินยะรมมาตัว
เมืองเบตงนั้น เสFนทางตรงนี้เปQนความรับผิดชอบของหน?วยงานไหน เราน?าจะ
เปQนตัวหลักในการประสานงาน เท?าท่ีผมไดFผ?านไปดูนั้น เสFนทางระหว?างยะรม
มาตัวเมืองเบตง บางช?วงยังคับแคบมาก แลFวทางก็โคFง ตรงนี้ผมเปQนห?วงว?า ถFา
เกิดว?าหากเราไม?รองรับล?วงหนFานั้น ถFาเกิดนักท?องเท่ียวเกิดอุบัติเหตุข้ึนมา มัน
ใหFความรูFสึกว?าการท?องเท่ียวในเบตงนั้นมันไม?น?าเท่ียว เรามีขFอบกพร?องเรื่อง
หนึ่งแลFว ก็คือ เสFนทางโดยทางบกจากยะลาไปเบตง เรามีทางโคFงเยอะ หลาย
คนท่ีอยากจะมาก็ไม?กลFามา เพราะว?าเสFนทางเราระยะทางก็รFอยกว?ากิโลเมตร
แลFว แลFวเสFนทางโคFงนี่ก็มาก ผมเคยถามเพ่ือน ๆ จากท่ีอยู?ต?างจังหวัด เขาบอก
ไม?กลFามาเบตง อยากมาแต?ไม?กลFามาเพราะเสFนทางไม?สะดวก นี่ก็ถือว?าเปQน
ขFอเสียของเราจุดหนึ่ง เพราะฉะนั้น ในเม่ือเรามีโอกาสไดFมีสนามบิน ผมว?าเรา
จะตFองรองรับเสFนทางระหว?างสนามบินท่ีไปยังแหล?งท?องเท่ียวตามจุดต?าง ๆ ผม
ว?าน?าจะรองรับไวFก?อน อีกสองปRขFางหนFาครับ คาดว?าแลFวเสร็จ เราน?าจะ
เตรียมการเอาไวFล?วงหนFาไดF เบตงก็ถือว?าเปQนจุดศูนย>กลางของจังหวัดยะลาท่ีมี
แหล?งท?องเท่ียวมาก เหมือนท่ีท?านนายกไดFนําเรียนว?า เรามีอาหารดี ๆ ไก?เบตง 
ท่ีเบตงไก?เบตงนี้ดังมากครับ นักท?องเท่ียวท่ีมาจะตFองชิมไก?เบตง และก็มีผักน้ํา 
ซ่ึงไม?มีท่ีอ่ืนจะมีท่ีเบตงแห?งเดียว ไก? เบตงก็ไม?มีท่ีอ่ืน เพราะฉะนั้น สิ่งเหล?านี้ 
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นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  เปQนสิ่งท่ีจะนําเปQนแรงจูงใจท่ีใหFนักท?องเท่ียวเขFามาในจังหวัดเราไดF ผมเปQนห?วง
ในเรื่องของเสFนทางคมนาคมระหว?างสนามบินไปยังสถานท่ีต?าง ๆ ก็อยากจะ
ฝากผ?านท?านประธานว?า เราควรท่ีจะทําอะไรบFางนะครับ นั่นคือเรื่องการ
ท?องเท่ียว วันก?อนผมไดFมีโอกาสไปร?วมฟWงครับ จากสมาคมผูFประกอบการ
ท?องเท่ียวแห?งประเทศไทย เขามาประชุมท่ีเบตง จําไม?ไดFวันท่ีเท?าไหร? วันก?อน
ท?านสัณฑนพ ก็ไปดFวย ผมก็ไปเจอท?าน ทางสมาคมเขามาดูสนามบิน เขามาดูว?า
แหล?งท?องเท่ียว   เบตงเขามีความพรFอมขนาดไหน แลFวก็ไปดูสนามบิน เขาไปดู
บ?อน้ํารFอน เขาไปดูทะเลหมอก ซ่ึงเหล?านี้แสดงว?าทางผูFประกอบการการ
ท?องเท่ียวแห?งประเทศไทยของสมาคมจากกรุงเทพฯ เขามาเปQนคณะหลายสิบ
คน ท?านสัณฑนพก็อยู?ดFวย ผมไปร?วมฟWงเล็กนFอย แต?ว?าท?านสัณฑนพจะอยู?
ตลอด นั้นแสดงว?าทางสมาคมผูFประกอบการการท?องเท่ียวนั้น เขาเริ่มใหFความ
สนใจอําเภอเบตง เขาจะดูความพรFอมเพราะผูFท่ีมาเปQนบริษัทท?องเท่ียวของ
กรุงเทพฯ นะครับ บริษัทใหญ? ๆ ท่ีรับนักท?องเท่ียวจากต?างประเทศท้ังหมด จะ
มีท้ังประเทศทางยุโรป ทางประเทศจีน ทางอินโดนีเซีย ซ่ึงเหล?านี้เปQนสิ่งท่ีนั่น
หมายความว?าเปQนการจุดประกายแลFว ว?าเขาสนใจแลFว เขาสนใจเบตง แสดงว?า
เขารูFจักแลFว ทีนี้ท่ีเขามาดูเขาตFองการสํารวจว?า สมมุติเขานําแขกเขFามานั้น 
ความปลอดภัยเขาขนาดไหน เสFนทางคมนาคมเขาสะดวกไหม เพราะฉะนั้น เขา
จะตFองดูก?อน เพราะบริษัทเหล?านี้เขาเปQนห?วงในเรื่องของความปลอดภัยนะครับ 
ก็นั่นแสดงว?าทางเราก็ตFองมีความพรFอมพอสมควรครับ ก็อยากจะนําเสนอฝาก
ท?านประธานไปยังคณะผูFบริหารและก็ผูFรับผิดชอบในส?วนต?าง ๆ นะครับ นั่น
เปQนประการท่ีหนึ่งนะครับ ประการท่ีสองนะครับ ผมขอเสนอแนะครับ ท่ีจริง
เรื่องนี้น?าจะคุยในวาระการแปรญัตตินะครับ เนื่องจากว?าถFาผมคุยในวาระแปร
ญัตติมันจะทําใหFการประชุมอาจจะมีการเปลี่ยนแปลงแกFไขในเรื่องของแปร
ญัตติ คือ เรื่องเอกสารครับ เอกสารประกอบร?างขFอบัญญัตินะครับ เนื่องจากปRนี้
อาจจะเปQนเรื่องใหม?สําหรับสมาชิกก็ไดF เพราะเอกสารประกอบการร?างนั้น ผมดู
หลายรอบนะครับ ทําใหFมันมึนหัวมาก เพราะว?ามันกลับไปกลับมา ผมกว?าจะ
อ?านเขFาใจตFองเปPดสามรอบถึงจะรูFว?า ลําดับเรื่องมันเปQนยังไง เพราะเนื่องจาก
ครั้งท่ีแลFว มันเปQนเรื่องเอกสารอีกแบบหนึ่ง พอมาปRนี้เลยผมหาไม?เจอ และ
หนFาท่ีอFางอิงนั้น มันก็ดูยาก เพราะท?านไปหนีบ พอผมแกะแลFวมันหลุด พอหลุด
แลFวมันก็เรียงหนFาไม?ถูกอีก ทีนี้พอแกะ แกะไม?ไดFอีก เลขหนFาก็จะอยู?มุมท่ีหนีบ
อยู? พอหนีบเราจะเปPดอ?านหนFาแลFวมันหาไม?เจอ พออ?านไม?เจอแลFวทําใหF ดู
ไม?ไดFปวดหัวแลFวก็เปPดหนFาหลัง ๆ กลับไปกลับมา ทําใหFรูFสึกว?ามันมึนนิดหนึ่ง 
ทําใหFการทําความเขFาใจในเรื่องของร?างขFอบัญญัตินั้นอยากข้ึน ถFาเปQนไปไดFนะ
ครับ ก็อยากจะฝากว?าเอกสารเราทําแบบท่ีสมาชิกดูง?ายนิดหนึ่ง ในเรื่องของ 
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นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ ระเบียบหรือว?าแบบท่ีเขาใหFมาก็เปQนอีกเรื่องหนึ่ง ในเรื่องการพิจารณา เพราะว?า
เขาถือว?าการร?างขFอบัญญัติก็ถือว?าเปQนเรื่องสําคัญนะครับ สําคัญมากสําหรับ
ท?านสมาชิกนะครับ ท่ีจะตFองดูรายละเอียด และก็ตFองเขFาใจพอสมควร หลาย
ท?านบอกว?าไม?อยากดูเพราะปวดหัว ดูแลFวกลับไปกลับมา ท?านประธานอ?านแลFว
เขFาใจไหมครับ  

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผมปวดหัวหลายปRแลFวครับ นานแลFวครับ เพราะว?าเปQนระเบียบ  
แต?มีวิธีการดูเด๋ียวผมจะเล?าใหFฟWง  

นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ   ท?านประธานท่ีเคารพ คืออย?างนี้ครับท?านประธาน เพียงแต?ว?าผม 
อยากจะเสนอแนะว?า เอกสารเพ่ือประกอบการพิจารณานั้น เราไม?จําเปQนตFอง
ฟPกตามเอกสารท่ีเขากําหนดมาก็ไดF แต?เรื่องตามขFอบัญญัติก็ว?าไปอีกเรื่องหนึ่ง 
ในการร?างก็ทําอีกเรื่องหนึ่ง ผมก็ว?าไม?น?าจะผิดระเบียบ เพราะว?าการพิจารณา
ขFอบัญญัตินั้น ผมอยากจะใหFสมาชิกทุกท?านเขาไดFอ?านและเขFาใจดFวย บางทีเปPด
อ?านสองสามหนFาแลFว ไม?อยากอ?าน บางคนก็ไม?ไดFอ?าน หลายท?านมาบอกกับผม
ว?าเอกสารมันดูยาก เพราะตัวเลข ผมยกตัวอย?างครับ หนFาก็อยากใหFระบุหนFา
ดFวย หนFาท่ีท?านเสนอมาก็อีกเรื่องหนึ่ง หนFาท่ีใหFสมาชิกดูอาจจะทําเปQนตัวเลข
กํากับนิดหนึ่งว?า หนFานี้มันอยู?ตรงไหน อย?างอFางอิงสมมุติ หนFาแรกสารบัญนั้น 
ท?านมาดูรายละเอียดครับว?า งบประมาณรายจ?าย จะมีหนFา ๑ งบประมาณ
รายรับรายจ?าย ๑/๒ และมาดูรายละเอียดของงบประมาณรายจ?าย ท?านดูผมจะ
อFางหนFาก็ไม?ไดFเวลาอภิปราย และท?านก็จะดูเอกสารไม?ถูกอีก ดูหนFาท่ี ๒ ครับ 
ของร?าง มาดูรายละเอียดงบประมาณรายจ?าย แผนงานท่ัวไป ๑/๘๐ พอเปPดดู
ไม?รูFอยู?ตรงไหน ตรงนี้คือปWญหา พอมาดูหนFาต?อไป แผนงานรักษาความสงบ
ภายใน ๒๙/๘๐ ก็ไม?รูFหนFาไหน เพราะหนFามันไม?มีกํากับ เพราะว?าถูกหนีบไวF
ดFวยตัวหนีบตัวนี้นะครับ ก็เลยทําใหFดูยาก พอแกะแลFวมันหลุด หลุดแลFวทีนี้ไม?รูF
หนFาไหนไปอยู?หนFาไหนนะครับ เพราะฉะนั้น อยากจะฝากว?านี้เปQนขFอเสนอแนะ
นะครับ ท่ีไม?อยากอภิปรายในช?วงแปรญัตติ เพราะจะทําใหFเจFาหนFาท่ีจะตFองไป
ทําเอกสารใหม? แลFวตFองประชุมใหม? ก็ไม?เปQนไรนะครับ ผมเขFาใจนะครับ 
บางครั้งระเบียบท่ีเขFามาใหม?ทําใหFเราปรับไม?ทัน ผมเชื่อว?าหลาย ๆ ท?านอ?าน
แลFวไม?เขFาใจเหมือนกัน แต?ว?าพูดไม?ออก ก็เลยฝากผมมาว?าช?วยคุยในท่ีประชุม
แห?งนี้ดFวยนะครับ ก็ขอฝากดFวยนะครับ ครับขอบคุณมากครับท?านประธานครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญครับท?านเฉลิมพลครับ  
นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ  ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 

กระผมนายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อ.เมือง  
ดFวยความเคารพต?อท?านประธานนะครับ   ดFวยความเคารพต?อเพ่ือนขFาราชการ
ท่ีทําร?างพิจารณาญัตติ  กระผมเขFาใจนะครับ แลFวก็ฟWงจากท?านมะรุสะดี  
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ ขออนุญาตท่ีเอ?ยนามแลFวนะครับ ผมเขFาใจ ผมก็เปQนเหมือนอย?างท?าน 
โดยเฉพาะการดูเอกสารครับ แต?ผมเห็นใจเจFาหนFาท่ีนะครับ โดยเฉพาะกองแผน
เหตุผลอย?างนี้นะครับท?าน คือ ก?อนท่ีจะมาเปQนร?างของเรานั้น บังเอิญผมเองใน
ฐานะท่ีเราเปQนนักกฎหมาย ผมไดFเอาระเบียบเขFามาดู ผมก็ยังงง งกเต็กเลย 
เพราะฉะนั้น มันเปQนกันเกือบทุกจังหวัด เหตุผลนะครับ กฎหมายของเรามัน
ออกมาใหม?มันเร็ว เร็วแลFวมันแฝงมาดFวยระเบียบยกร?าง แลFวมันทับซFอน มันทํา
ใหFขFาราชการนั้น ยิ่งงงเขFาไปใหญ? เพราะฉะนั้น เม่ือขFาราชการท่ีทําแลFวงง 
นับประสาอะไรเม่ือเขFามาในสภานั้น เพ่ือนสมาชิกก็งงตามไปดFวย ผมเองก็ยังงง
นะครับ แต?เราเขFาใจว?า ในโอกาสต?อ ๆ ไป ก็คงจะเปQนไปดังท่ีคุณขออนุญาต 
คุณมะรุสะดี ไดFกล?าวไวFว?า ขอใหFมันอ?านง?าย สําหรับการทําความเขFาใจของร?าง 
ซ่ึงผมเห็นพFอง แต?ครั้งท่ีผ?านมานั้น ดFวยความทับซFอน แลFวผมเชื่อว?าในสมัย
ต?อไปนั้น อาจจะยากกว?านี้อีก เพราะว?าฐานของระเบียบมันยิ่งทับซFอนเขFาไปอีก 
นอกจากมีหนึ่งเรื่องแลFวมันตFองมีคําอธิบาย ก็ตFองว?ากันไปในเรื่องของคนท่ีเขา
ร?างขFอกฎหมายในเรื่องระเบียบนั้น เขาคงจะไม?ไดFอยู?ในสถานะของผูFปฏิบัติ 
อย?างเราหรือขFาราชการประจําท่ีจะสื่อสารมาถึงผูFปฏิบัติพิจารณา ดFวยความ
เคารพในเรื่องนี้นะครับ และท่ีลุกข้ึนมาอีกครั้ง ขออนุญาตสองนาที บังเอิญว?า
จากการท?องเท่ียว การประชุมในคราวท่ีผ?านมา บังเอิญมีอยู?เรื่อง ๆ หนึ่ง ซ่ึงมี
ความสําคัญและก็จําเปQน ครั้นจะไม?มาพูดในวาระอ่ืน ๆ มันก็จะเปQนเรื่อง
เสียดาย โดยเฉพาะอยากจะยFอนกลับไปเม่ือตอนท่ีองค>การบริหารส?วนจังหวัด
ยะลาของเราเปQนเจFาภาพงานประชุมสมาพันธ> ก?อนท่ีจะใหFไดFข้ึนมาจากเรื่อง
ของสนามบินท่ีเบตงนะครับ เรื่อง ๆ หนึ่งวันนั้นท่ีมีการพูดคุยกันค?อนขFางมาก ก็
คือ เรื่องสายทางการคมนาคมสาย ๔๑๐ ก็คือ ยะลา-เบตง การประชุมของ
คณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการท?องเท่ียว เม่ือวันท่ีผ?านมานั้น เราเองมี 
Plan ว?าจะขอทําหนังสือไปถึงกระทรวงคมนาคม เพ่ือท่ีอยากจะทราบว?าแผน
ของเขานั้น ในการพัฒนาเสFนทางคมนาคมนั้น สาย ๔๑๐ ยะลา-เบตง เขามี 
Plan ว?าอย?างไร สอดคลFองกับท่ีคุณมะรุสะดี พูดถึงเรื่องของการรองรับการ
คมนาคมจากสนามบินแลFว จะเชื่อมต?อกันอย?างไร และเรายังติดใจว?าจากยะลา
ไปถึงเบตงออกต?างประเทศ การคมนาคมกระทรวงเขามองเรื่องนี้อย?างไร แมFถึง
ว?าไม?ไดFเปQนหนFาท่ีหลัก อํานาจหลักขององค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา แต?เรา
ควรจะมีส?วนร?วม เราควรจะมีแนวทางในการนําเสนอ เราคงจะเปQนส?วนหนึ่ง
ของแม?งาน กับการพัฒนาจังหวัดยะลา เบตง มาเลเซีย เพราะฉะนั้น ความเห็น
ผมตรงนี้ ท่ีเรียนท?านประธานผ?านไปยังฝ]ายบริหารว?า องค>การบริหารส?วน
จังหวัดยะลาของเราน?าจะมีแนวทาง ซ่ึงคณะกรรมการประชาสัมพันธ>และการ
ท?องเท่ียว  ตอนนี้ดําเนินการแลFวท่ีจะขอเรื่องนี้จากคมนาคม  ใหFเขาตอบใหFเขา 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ แจง ใหFเขาแสดงเหตุผลว?า เขามีแนวทางท่ีจะดําเนินการเรื่องสาย ๔๑๐ ยะลา –  
เบตง นั้น อย?างไรบFาง เรื่องนี้ก็เลยนํามาเรียนท?านประธานผ?านไปยังฝ]ายบริหาร 
เผื่อจะไดFบรรจุในวิธีคิดในการท่ีจะส?งเสริมร?างเปQนขFอบัญญัติ ในการท่ีจะ
เชื่อมต?อการคมนาคมเสFนนี้ดFวย ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา    ท?านนายก เชิญครับ 
นายก อบจ.ยะลา   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 

กระผมนายมุขตาร>  มะทา  นายก อบจ.ยะลา ก?อนอ่ืนก็ตFองขอขอบคุณท?าน
สมาชิกผูFทรงเกียรติท่ีไดFอภิปรายขFอเสนอแนะในวาระอ่ืน ๆ สิ่งหนึ่งท่ีผมเห็น
ตรงกันกับท?านเฉลิมพล ก็คือว?า ก?อนอ่ืนเราตFองเขFาใจบทบาทอํานาจหนFาท่ีของ
องค>การบริหารส?วนจังหวัด และก็ตFองเขFาใจถึงอํานาจหนFาท่ีของคณะกรรมการ
ชุดต?าง ๆ เพราะฉะนั้น สิ่งท่ีเราคิดท่ีเราอยากจะเห็นเราอยากจะทํา เราก็
สามารถคิดไดFในระดับหนึ่ง แต?เม่ือเปQนงานท่ีเปQนระดับของกระทรวง อย?างเช?น
สนามบินก็เปQนงานของกระทรวงคมนาคม เพราะฉะนั้น กระทรวงคมนาคมต้ัง
งบประมาณ เพ่ือท่ีจะมีสนามบิน สิ่งต?าง ๆ ไม?ใช? เขาคิดเพียงสนามบิน 
องค>ประกอบต?าง ๆ เพ่ือใหFสนามบินมีความสมบูรณ> เขาก็ตFองมีโครงการรองรับ 
เพ่ือท่ีจะใหFสนามบินมันมีความสมบูรณ> เช?น เรื่องถนนหนทางท่ีจะเชื่อมต?อ
ระหว?างสนามบินกับอําเภอเบตง เรื่องการป̂องกันน้ําท?วมสนามบิน เรื่องการเขFา
ออกตรวจคนเขFาเมือง อันนี้เขาคงจะมี อยู?ในแผนของการสรFางสนามบิน สิ่งท่ี
เก่ียวขFองกับเราในเรื่องของสนามบิน มันก็จะมีเสFนทางเดียวแค?นั้นเอง ก็คือ 
เสFนทางท่ีอยู?ในความดูแลของ อบจ. ก็คือ สายมาลา ซ่ึงสามารถท่ีจะเชื่อมต?อ
ดFานหลังของสนามบินไดF อันนี้เราก็ตFองมาวางแผนว?าจะทําใหFถนนตรงนี้อย?าง
นFอย เพ่ือเปQนช?องทางหนึ่งในการท่ีจะรองรับการมีสนามบินของอําเภอเบตง แต?
เราก็ตFองไปดูว?า ถนนนี้มีความกวFางเท?าไหร? สามารถท่ีจะขยายไดFไหม หรือว?าไม?
สามารถขยายไดF เนื่องจากพ้ืนท่ีของถนนมันมีเขตจํากัด อันนี้ก็อาจจะตFองมา
ปรับปรุงในเรื่องของพ้ืนผิวถนนอะไรต?าง ๆ ใหFมันดีข้ึน แต?ว?าสนามบินท่ีจะ
เชื่อมต?อกับตัวอําเภอนั้น ในแผนเขามีอยู?แลFว เปQน ๘ เลน หรือเปQน ๑๒ เลน 
เหมือนจากคลองแงะไปท่ีสนามบิน ลักษณะอย?างนั้น อันนี้ก็อยู?ในแผนของการ
สรFางสนามบินอยู?แลFว และก็มีแผนอีกหลายอย?าง ในเรื่องของการป̂องกันน้ํา
ท?วม ในเรื่องของการป̂องกันอะไรต?าง ๆ อันนี้ก็คิดว?าในสิ่งท่ีเปQนอํานาจหนFาท่ี
ของเรานั้น มันก็เพียงแต?ว?าสนับสนุนในเรื่องของการพัฒนาท่ีจะเกิดข้ึนในฐานะ
ท่ีองค>การบริหารส?วนจังหวัดก็มีตัวแทนอยู?ในคณะกรรมการยุทธศาสตร>ของ
จังหวัด อยู?ในคณะกรรมการพัฒนาจังหวัดแบบบูรณาการ อันนี้ก็มีส?วนท่ีจะ
นําเสนอขFอคิดเห็นของเพ่ือนสมาชิกอะไรต?าง ๆ แต?ตFองเขFาใจว?า เราไม?ใช?
หน?วยงานหลักอย?างท่ีท?านเฉลิมพลเขFาใจ ในเรื่องของการพัฒนาท่ีเปQนศักยภาพ 
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นายก อบจ.ยะลา  ท่ีเปQนอํานาจหนFาท่ีโดยตรงของสนามบินก็คือ กระทรวงคมนาคม เม่ือเปQน
นโยบายของรัฐบาลเขาก็ประสานว?า เรื่องถนนของใคร ทางหลวงชนบท อะไร
ต?าง ๆ ก็จะมีแผนรองรับอยู?แลFว ถนนคับแคบเค้ียวโคFงอะไรต?าง ๆ นั้น เขาคง
สํารวจเรียบรFอยแลFว แลFวก็ในแผนสนามบิน ก?อนท่ีสนามบินจะเกิดข้ึนก็จะมีการ
พัฒนาในเรื่องถนน ๘ เลน หรือ ๑๒ เลน เพ่ือใหFเขFาสู?สนามบิน แต?ของเราตFอง
มาดูว?าถนนท่ีอยู?ในความรับผิดชอบของ อบจ.นั้น สามารถท่ีจะส?งเสริมสนับสนุน
ใหFสนามบินนั้น มันสมบูรณ>มากข้ึนเราตFองทําอะไรบFาง อีกเรื่องหนึ่งก็คือว?า ใน
เรื่องของนโยบายต?าง ๆ ของรัฐบาล เขาจะแบ?งเปQนกลุ?มยุทธศาสตร> 
เพราะฉะนั้น  เบตง ก็จะอยู?ในนโยบายพิเศษ ก็คือ สามเหลี่ยม ม่ังค่ัง ม่ันคง 
ยั่ งยืน เบตง สุไหงโกลก และก็หนองจิก แผนทุกอย?างนั้นในเรื่องของ
งบประมาณ ก็จะมีโอกาสพิเศษกว?าอําเภออ่ืน ๆ หรือจังหวัดอ่ืน ๆ อันนี้ก็จะมี
งบประมาณพิเศษในเรื่องของยุทธศาสตร>สามเหลี่ยม ม่ันคง ม่ังค่ัง ยั่งยืน 
หลังจากนั้นงบประมาณอีกส?วนหนึ่งก็จะอยู?ในกลุ?มจังหวัด กลุ?มจังหวัดแต?ก?อน
ยะลาก็อยู?ในกลุ?มจังหวัด ก็คือ รวมกับสงขลา แต?ปRนี้เขาเปลี่ยนกลุ?มจังหวัดใหม? 
ยะลาจะอยู? ยะลา ปWตตานี นราธิวาส ต?างหากไม?รวมกับสงขลา ไม?รวมกับสตูล 
กลุ?มจังหวัดก็มีสิทธิ์เสนอโครงการในนามของกลุ?มจังหวัดเอง และยะลา จังหวัด
ยะลาก็จะเปQน เขาเรียกว?าเปQนหัวหนFากลุ?ม การนําเสนอต?าง ๆ มันก็จะไดFเปรียบ
กว?าจังหวัดอ่ืน ๆ ในกรณีของคณะกรรมการขององค>การบริหารส?วนจังหวัด
ยะลานั้น  นํ าขFอ เสนอมารายงานสภาก็ เปQนช?องทางหนึ่ ง  ในการ ท่ีว? า
คณะกรรมการกลุ?มจังหวัด ซ่ึง อบจ.ก็มีตัวแทนคณะกรรมการจังหวัดเองก็มี
ตัวแทน ก็อาจนําเสนอไดF ผมจะยกตัวอย?างว?า คณะกรรมการชุดหนึ่งของ อบจ. 
คือ คณะกรรมการรักษาความสงบเรียบรFอยของจังหวัด เราตรงนี้หนFาท่ีหลักมัน
ไม?ใช? อบจ.แต?ว?าเราอาจจะนําขFอเสนอของคณะกรรมการท่ีประชุมหรืออาจจะ
เรียกหน?วยงานต?าง ๆ มาใหFขFอมูลมันไดF แต?ว?าในเรื่องของการท่ีเราจะคิดว?า เรา
จะทําอย?างนั้น ทําอย?างนี้ การรักษาความสงบจังหวัดตFองเปQนอย?างนั้น มันไม?ใช?
อํานาจหนFาท่ี ก?อนท่ีคณะกรรมการจะประชุม ผมอยากจะใหFทุกท?านดูอํานาจ
หนFาท่ีในกรอบอํานาจหนFาท่ีของคณะกรรมการ แต?ถFามันนอกเหนืออํานาจ
หนFาท่ี ก็เปQนการนําเสนอเพ่ือประสานงานกับหน?วยงานต?าง ๆ ท่ีเก่ียวขFอง ใน
อํานาจหนFาท่ีของ อบจ.นั้น มันสามารถทําไดFแค?ไหนในเรื่องของการรักษาความ
สงบเรียบรFอย ในเรื่องของการเกษตร ส?งเสริมอาชีพอะไรต?าง ๆ เรามีทุกคณะ 
แต?ว?าอํานาจหนFาท่ีของทFองถ่ินมันสามารถทําไดFแค?ไหน อันนี้เราก็ตFองมาดูกรอบ 
ตFองดูกรอบดูงบประมาณดFวย อย?างเช?น งบประมาณของเรา ปRหนึ่งงบพัฒนา
ลงทุนรFอยกว?าลFาน ถFาจะไปคิดในเรื่องใหญ? ในเรื่องอะไร   ต?าง ๆ นั้น มันก็เกิน
ศักยภาพ อันนี้ก็เปQนช?องทางหนึ่งว?า ตFองนําเสนอกลุ?มจังหวัด ตFองนําเสนอ 
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นายก อบจ.ยะลา ยุทธศาสตร>จังหวัดอะไรต?าง ๆ อย?างเช?น เรื่องการท?องเท่ียว ท่ี อบต.อัยเยอร>เวง 
นําเสนอในกลุ?มจังหวัด เขาก็สามารถจัดสรรงบประมาณมาไดFในกลุ?มของ ม่ันคง 
ม่ังค่ัง ยั่งยืน สกายวอล>ครFอยลFาน ท?านดูศักยภาพของ อบต.อัยเยอร>เวง 
สามารถทําไดFไหม มันทําไม?ไดF  แต? เขาสามารถนําเสนอในกลุ?มจั งหวัด 
เพราะฉะนั้น สิ่งต?าง ๆ เหล?านี้เราตFองมาติดตาม อย?างเช?นเรื่องสนามบิน เราก็
ตFองดูภาพรวมท้ังหมด ว?าแผนสนามบิน หลังจากสรFางสนามบินต?อไปสรFางอะไร 
สรFางรันเวย>  รันเวย>เสร็จ  เรื่องอาคารงบประมาณเท?าไหร? พอเสร็จสนามบิน 
ทางท่ีจะไปสนามบินนั้น ต้ังงบประมาณเท?าไหร?มีหน?วยงานไหนรับผิดชอบอะไร
ต?าง ๆ อันนี้แผนสมบูรณ>มีอยู?แลFว เพียงแต?ว?าปRนี้ ดําเนินการเรื่องอะไร 
งบประมาณ ๖๓ ดําเนินการเรื่องอะไร ๖๔ อะไรเพ่ิมเติมจนกว?าสนามบินจะเปPด 
อย?างเช?นตอนนี้รันเวย>ก่ีรFอยเมตร แต?ปR ๖๒ เขาจะเพ่ิมอีกรFอยกว?าเมตร เพ่ือใหF
สนามบินมันใหญ?สามารถลงไดF ตอนนี้ ๘๐ ท่ีนั่ง ๗๐ ท่ีนั่ง เสร็จ พอเปPดแลFว
เครื่อง ๗๐ ท่ีนั่ง ๘๐ ท่ีนั่งลงไดF แต?เครื่องใหญ?กว?านี้ลงไม?ไดF เขาก็มีแผนว?า เฟส
สองจะขยายไปเท?าไหร? ก่ีรFอยเมตร ก็จะไปเวนคืนท่ีดินเพ่ิมเติม เพ่ือท่ีจะสรFาง
เฟสสองอะไรต?าง ๆ อาคารผูFโดยสาร เฟสหนึ่งรับไดFเท?าไหร?ปRหนึ่ง ต?อไปเฟส
สองรับไดFเท?าไหร? เขาศึกษามาครบ เพียงแต?ว?างบประมาณมันจะตFองต?อเนื่องไป
ทุกปR สิ่งท่ีเราอยากจะเห็นก็คงจะไดFเห็น และก็ช?องทางของ อบจ.นั้น ในส?วนท่ี
โครงการท่ีมีอยู?แลFวเราก็เพียงแต?รอเวลาแค?นั้นเอง แต?ว?าถนนสี่เลนเชื่อมระหว?าง
สนามบินกับตัวจังหวัดนั้น เขาจะเริ่มสรFางเม่ือไหร? อันนี้ก็อยู?ท่ีงบประมาณ อีก
เรื่องหนึ่งเรื่องเอกสาร  เนื่องจากเปQนร?างและก็รูปแบบต?าง ๆ เปQนไปตาม
แนวทางของการดําเนินการในเรื่องขFอบัญญัติ มันดูยากนิดหนึ่งแต?ถFาเราต้ังใจดู
และก็มีหลักเหมือนท่ีท?านประธานจะบอกนั้น เราก็ดูง?ายข้ึน แต?ในข้ันตFนท่ีคุยกับ
คณะกรรมการแปรญัตติว?า  เพ่ือท่ีจะใหFสมาชิกดูง?ายข้ึนนั้น   ครั้งต?อไปเราจะมี 
สลิปมีหนFาอะไรมาใหF เช?น แผนคุณภาพชีวิต แผนเคหะชุมชน แผนเรื่องอะไร
ต?าง ๆ นั้น อยู?ตรงไหน เพราะบางเรื่องเราไม?จําเปQนจะตFองไปดู ถFาเราจะดูเรื่อง
งบประมาณเพ่ือท่ีจะอภิปราย เราจะดูในเรื่องไหนท่ีสามารถจะอภิปรายไดF ก็
อาจจะไปดูแผน ซ่ึงก็อยู?ในขFอบัญญัติจํานวนหลายรFอยหนFา แต?อยู?ส?วนหนึ่งเราก็
จะทําใหFดู อีกอย?างหนึ่งงบประมาณของเราแค?สามรFอยลFาน เอกสารก็คิดว?าท?าน
สมาชิกก็คงจะไปศึกษาและก็ไปดูเจาะจงอะไร  ต?าง ๆ ก็คิดว?าเพ่ืออํานวยความ
สะดวก คิดว?ารูปแบบคงจะเปลี่ยนไม?ไดF นอกจากว?ามีหนังสือว?า รูปแบบ
งบประมาณจะเปQนแบบไหน เปQนหมวดหมู?อย?างไรอะไรต?าง ๆ นั้น แต?ว?าเรา
สามารถท่ีจะดูไดF แต?ตFองต้ังใจดู และอยากจะฝากสมาชิกว?าพวกเราเปQนสมาชิก
สภาจังหวัด อนาคตก็อาจจะเปQน ส.ส. อาจจะเปQน ส.ว. เพราะฉะนั้น ส.ว.,  ส.ส. 
ก็เรื่องงบประมาณเปQนหลัก งบประมาณของประเทศลFานลFาน มันไม?ใช?สามรFอย 
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นายก อบจ.ยะลา ลFาน ลFานลFานอะไรนะพูดไม?ถูก แสนลFานลFานอะไร ทุกกระทรวงทบวงกรมเวลา
ประชุมนั้น กองอยู?อย?างนี้ แต?เขาก็มีหลักของเขามาดู เพราะฉะนั้น เราฝeกดูอันนี้
ก?อนเล็ก ๆ นFอย ๆ และก็กFาวไปสู? ส.ส. ไปสู? ส.ว. จะไม?งง ลFานลFาน กับสามรFอย
ลFาน มันอันไหนจะยากกว?า แค?กระทรวงเดียวก็ดูไม?ไดFแลFว เอกสารก็เปPดโน?น 
ตFองยFอนมานี่ เปPดนี่ตFองยFอนมา เหมือนกันทุกอย?าง เพราะฉะนั้น ขอใหFเรา
อดทนนิดหนึ่ง อดทนดูอะไรอันไหนยากก็ดูหน?อยเปPดหน?อย ตFองเปPดสองสาม
รอบก็ไม?เปQนไร เพ่ือท่ีเราจะไดFขFอมูลเพ่ือท่ีจะนํามาอภิปรายต?าง ๆ ผมคิดว?าเอา
เปQนว?าในเบ้ืองตFนนี้ รูปแบบคงเปลี่ยนไม?ไดF แต?ว?าเอาละกองแผนฯ ช?วยทําสลิป
อะไรต?าง ๆ นั้น ใหFสมาชิกเขาง?ายข้ึน ก็คิดว?ามันจะทําใหFเราสามารถดูไดFง?ายข้ึน
ครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผมขอเสริมท?านนายกนิดหนึ่ง    ผมเองก็ดูยาก   ตอนแรกก็ดูไม?เปQน
นะครับ ถFาเราไปดูท่ียุทธศาสตร>เราดูง?ายเลย แต?ว?าพวกเรามักจะไปดูทีละชิ้น ๆ 
นะครับ ถFาเราไปดูท่ียุทธศาสตร> เพราะว?ายุทธศาสตร>เรื่องอะไร ถFาเราไปดูเรื่อง
นั้น มันจะมีทุกกองอยู?ตรงนั้น ไม?เหมือนสมัยก?อน ถFางบอยู?ท่ีกองไหน มันก็ลง
กองนั้น เปQนชุด ๆ มันดูง?าย กองการศึกษาดูตรงนี้ แต?ตอนนี้เปQนระเบียบของ
กรมใหFเขียนอย?างนี้ แต?ถFาเราไปดูยุทธศาสตร> เช?น ระดับเงินเดือน หรืออะไร
ตรงนั้นไม?ตFองไปดู ไปดูในเรื่องของสาธารณูปโภค มันจะดูง?าย ถFาเราไปดูทุกชิ้น
มันก็จะมึน ผมก็มึนตอนแรก พอตอนหลังผมก็ไดFนั่งคุยดู ถFาดูยุทธศาสตร>มันก็
จบ ไปดูตรงนั้นนิดหน?อย ต?อไปของฝากช?วยทําตัวก้ันจะไดFดูง?าย ขอบคุณครับ 
เชิญท?านวรเกียรติ ครับ 

นายวรเกียรติ  ไชยชนะ   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายวรเกียรติ  ไชยชนะ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอเมือง 

เม่ือสักครู?พูดเรื่อง ส.ส,. ส.ว. ทําใหFผมต่ืนตัวเลย ก็หัดพูดนะครับ เด๋ียวก็จะหัดดู
เอกสารถFามีโอกาสนะครับ ขอบคุณท?านนายก สิ่งท่ีผมจะสอบถามนะครับ ทาง
ท?านประธานผ?านไปยังผูFบริหาร คือประเด็นนี้ครับว?า ในส?วนท่ีเราออกขFอบัญญัติ
ในการจัดเก็บภาษีน้ํามัน ตอนนี้สมาชิกหลายท?านก็อยากจะสอบถามท?านประธาน
ไปยังฝ]ายผูFบริหาร และเจFาหนFาท่ีท่ีเก่ียวขFองว?า ในส?วนการเก็บภาษีค?าน้ํามันนั้น 
ในปRงบประมาณท่ีผ?านมา เราจัดเก็บไดFเต็มเม็ดเต็มหน?วยไหม เพราะสภาพการ
จัดเก็บน้ํามัน มีปWญหามาต้ังแต?ตFนจากสรรพสามิตจนกระท่ังมีการโอนกิจการมา
ใหFองค>การบริหารส?วนจังหวัด มีฝ]ายนักการเมืองบางส?วนมีการโตFแยFง ประเด็นท่ี
หนึ่งช?วยชี้แจงผมดFวยนะครับ ประเด็นท่ีสอง เก่ียวกับเราออกขFอบัญญัติแลFว เรื่อง
ภาษีโรงแรม ก็มีข?าวบอกว?ามีการจัดเก็บภาษีโรงแรมและมีการเปลี่ยนแปลง 
มาตรการในการจัดเก็บใหม? ในเรื่องนี้สมาชิกหลายท?านก็กังวลว?า ในการจัดเก็บ
ภาษีค?าโรงแรมนั้น แต?ละโซนมันเก่ียวกับท?องเท่ียว มาตรการเท?าเทียมกันไหม 



~ 24 ~ 
 

นายวรเกียรติ  ไชยชนะ จริงอยู?นะครับในการออกกฎหมายมันตFองเท?าเทียมกันเสมอภาคกัน แต?บาง
พ้ืนท่ีนั้น แบบยะลาจัดเก็บภาษีโรงแรมกับเบตงนั้น มันจะเท?าเทียมกันไดFไหม 
ในความคิดของผมมันเท?าเทียมกันไม?ไดFนะครับ ไม?รูFส?วนนี้ผมก็ไม?ทราบนะครับ 
ในส?วนของระเบียบหรือขFอบังคับสั่ง เพราะว?าในส?วนของการท?องเท่ียวเบตงนั้น 
อาจจะเก็บภาษีท่ีเหลื่อมล้ําสูงกว?ายะลาก็ไดF ยะลาบางโรงแรมท่ีผมสํารวจมาใน
เขตของผมไม?มีคนเขFาพักเลย ก็ประเด็นเรื่องน้ํามัน และเรื่องภาษี  ผม
ขอขอบคุณองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ท่ีมีการจัดบูธนะครับ โดยเฉพาะ 
ผอ.แผนฯ นะครับ รูFสึกหลายเรื่อง ผอ.แผนฯ ติดตามประเมินผลก็ทําเอกสารใหF
ผม เก่ียวกับการท?องเท่ียวก็มีการทํา ผมขอเสนอแนะนะครับ ในการจัดบูธนะ
ครับ ท่ีองค>การบริหารส?วนจังหวัดไปร?วมงานผลไมFจังหวัด งานนี้ประชาชนมา
ชื่นชมมากในส?วนของผมเองก็ไปดูในบูธขององค>การบริหารส?วนจังหวัด  ก็ไดFมี
ความรูFเกิดข้ึนว?า ในบูธของเราต้ังหัวขFอว?า ผลไมFพ้ืนเมืองในจังหวัดยะลา สิ่งท่ี
ผมชมเชยและชื่นชม และไม?เคยเห็นมาก?อน  คือ   ลูกอะไรครับ  จําปูริ่ง  
ภาษาสะกดยังไงก็ไม?ทราบ จําปูริ่ง ตรงนี้มันก็เปQนตFนแบบอีกส?วนหนึ่งว?า 
องค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลามีผลไมFพ้ืนเมืองในจังหวัดท่ีเปQนจุดเด?นหลายตัว
ดFวยกัน หนึ่ง จําปูริ่ง สอง ลําแข สามมะไฟแดง  ผมบอกว?าใจบอกว?า ถFาเอา
รูปแบบตรงนี้มาพัฒนาในรูปแบบเก่ียวกับเอกสารการท?องเท่ียวรวมกับบ?อน้ํา
รFอนหรือเบตงจะเปQนไปไดFไหม ดังนั้น ฝากท?านประธานไปยังผูFบริหารช?วย
จัดรูปแบบ ผลไมFประจําจังหวัดกับอัตลักษณ>ในทFองท่ีเบตง เพ่ือจะเปQนเอกสาร
ประกอบการท?องเท่ียว ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผมก็เปQนตัวแทนของ อบจ.ไปประชุมของสมาพันธ>นะครับ เรื่องน้ํามัน
เราสูFมาหลายสิบปRครับ ตอนนี้ภาคใตFเราก็เก็บไดFเกือบทุกจังหวัด เม่ือก?อนเก็บ
ไม?ไดF เรายกเวFนอยู?ครับ ตอนนี้เราเก็บไดFรFอยเปอร>เซ็นต>ตามท่ีเขายื่นมานะครับ 
พรุ?งนี้ท่ีไปประชุมท่ีสุราษฎร>ธานี ก็คงจะพูดเรื่องนี้ต?อครับ เรื่องภาษีโรงแรมก็
เก็บตามเบตงสูงท่ีสุดก็ถูกตFองอยู?แลFว เพราะคนเท่ียวเยอะตรงนั้น ยะลาก็ไม?มี
อะไร ลูกนั้นเขาเรียกลูกจาปูลิงนะครับ เปQนภาษาบFานเรานะครับ ท?านวรเกียรติ
ครับ ลําแข ก็ เงอแค แถวบFานพ้ืนเมืองเรานะครับ เม่ือก?อนมีเยอะแยะครับ แต?
ตอนนี้เริ่มลดลง ทําสวนทําอะไรเขาก็โค?นลง ตอนนี้เขาก็เริ่มอนุรักษ>ใหม?อีกนะ
ครับ เชิญท?านนายก ครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายมุขตาร>  มะทา  นายก อบจ.ยะลา ผมขอพูดสั้น ๆ นิดหนึ่ง ในส?วน
ท่ีท?านสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัด จากอําเภอเมือง ไดFอภิปราย
เสนอแนะก็จะรับเพ่ือท่ีจะไปปรับปรุงในเรื่องของเอกสารประชาสัมพันธ>การ
ท?องเท่ียว อาจจะตFองเพ่ิมในเรื่องของผลไมFพ้ืนบFาน ในส?วนของรายไดFท่ีมาจาก 
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นายก อบจ.ยะลา ภาษี ตอนนี้รายไดFหลัก ๆ ของเราก็มาจากภาษีลFอเลื่อน และก็ภาษีรถยนต> 
ภาษีน้ํามัน ภาษีโรงแรม และก็ภาษีบุหรี่ ซ่ึงท?านสมาชิกก็คงจะทราบ ผมพูด
หลายครั้งว?าภาษีอะไรมันเพ่ิม ภาษีอะไรมันลด แต?ส?วนหนึ่งท่ีเปQนปWญหาตอนนี้
ก็คือว?า  ท่ีจังหวัดน?านมีปWญหาแลFว เนื่องจากว?าเมืองท?องเท่ียวก็จะมีโฮมสเตย> 
โฮมสเตย>นั้นการท่ีจะเขFาลักษณะโรงแรมไปเก่ียวขFองกับ พ.ร.บ.โรงแรม อะไร
ต?าง ๆ นั้น ผูFท่ีจะตรวจโฮมสเตย>นั้น ก็เปQนทางอําเภอ ถFามันเกิน ๒๐ หFอง มันก็
เขFาลักษณะของโรงแรม อะไรต?าง ๆ พอโรงแรมก็ตFองเก็บภาษี แต?ผมทราบว?าท่ี
จังหวัดน?านมันจะมีปWญหาตรงท่ีว?า พ.ร.บ.ผมก็ไม?ไดFศึกษานะ ว?าต?อไปนี้ตFองตํ่า
กว?า ๔ หFอง ถFาเกิน ๔ หFองนั้น อาจจะตFองเขFา พ.ร.บ.โรงแรม เพราะฉะนั้น 
ชาวบFานเดือดรFอน เพราะว?าแต?ก?อนใหF ๒๐ หFอง ถFาลดมานั้น ๕ หFองข้ึนไปตFอง
จดเปQนหFองพักเหมือนโรงแรม และก็เก็บภาษีรายไดFของชาวบFานก็จะกระทบ
อะไรต?าง ๆ เห็นว?าท่ีจังหวัดน?านโฮมสเตย>ตอนนี้ปPดหมด เพ่ือประทFวงทาง
อําเภอในเรื่องของการเก็บภาษี   ต?อไปเราก็จะตFองรองรับปWญหานี้   เพราะท่ี 
อัยเยอร>เวงโอมสเตย>เกิดข้ึนมาก ถาม อบจ.ไดFภาษีจากโฮมสเตย>ไหม ไม?ไดF 
เพราะเราไดFจากโรงแรม แต?ว?าโฮมสเตย>จํานวนก่ีหFองข้ึนไปถึงจะเขFา พ.ร.บ.
โรงแรม อันนี้ก็ตFองไปดู พ.ร.บ.อีกครั้งหนึ่งอะไรต?าง ๆ ซ่ึงผมคิดว?าในระยะ
เริ่มแรกมันก็มีปWญหาเหมือนน้ํามันนี่แหละ แต?ว?าเราก็ใชFวิธีการว?าอลุ?มละล?วย 
และก็พยายามทําความเขFาใจเพ่ือใหFพ่ีนFองประชาชนเขาเห็นว?าตรงนี้มันตFองเสีย
ภาษีนะ เพราะมันเปQนไปตาม พ.ร.บ.อะไรต?าง ๆ ก็ท้ังสองคนนักกฎหมาย ก็
ลองไปดู แต?ว?าตอนนี้เราก็เพียงเก็บโรงแรมท่ีมันถูกตFอง เพราะฉะนั้น โรงแรมท่ี
ไม? ถูกตFองเราก็ไม?สามารถเก็บไดF  การท่ีโรงแรมจะถูกตFองมีใบอนุญาต 
เพราะฉะนั้น คนท่ีจะตรวจตรงนี้ก็คือ ทางอําเภอหรือทางจังหวัด ว?าโรงแรมนี้
มันเปQนโรงแรมเถ่ือน เพราะฉะนั้น ตFองมีใบอนุญาต พอมีใบอนุญาตแลFว อบจ.
ถึงจะเก็บภาษีไดF แต?ถFามีประชาชนมารFองเรียนว?าทําไมไม?เก็บโรงแรมนี้ แต?มัน
เปQนโรงแรมท่ีไม?มีใบอนุญาต เราก็ไม?สามารถเก็บไดF ก็มีอยู?หลายโรงแรมท่ียังไม?
มีใบอนุญาต ตรงนี้ อบจ.จะไปเก็บไม?ไดF แต?ถามว?าตอนนี้เราเก็บรFอยเปอร>เซ็นต>
ไหม รFอยเปอร>เซ็นต> ก็คือโรงแรมท่ีมีใบอนุญาต น้ํามันเก็บรFอยเปอร>เซ็นต>ไหม 
รFอยเปอร>เซ็นต> ท่ีเขามีใบประกอบการคFาน้ํามัน อันนี้เราเก็บ ปWfมท่ียังไม?มีเราก็
ไม?สามารถเก็บไดF อันนี้ก็คงจะหาขFอมูลไปเพ่ือดําเนินการใหFมันถูกตFองนะครับ 
แต?ว?าบางสิ่งบางอย?างนั้น มันเกินอํานาจหนFาท่ี อย?างเช?น เราจะไปเก็บโรงแรม
เถ่ือน อันนี้เราเก็บไม?ไดF เพราะฉะนั้น แค?ประสานว?าทางอําเภอตFองไปดูตFองไป
ตรวจใบอนุญาต เม่ือใบอนุญาตพรFอม เราก็สามารถท่ีจะทําหนังสือไปเก็บภาษี
โรงแรมไดFนะครับ อันนี้ก็ขออนุญาตเพ่ิมเติมนิดหนึ่งครับ ขอขอบคุณครับ 

  




